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A sátor –- 

az örök zsidó tragédia szimbóluma 
Két történelmi esemény kopcsán irja 

elő nekünk a Tóra a sátrak ünnepét. Az 
egyik: mivel a pusztában való vándortás 
idején sátrakban laktak öseink és csodála- 
tos módon óvta meg őket, a puszta 
ezernyi veszedelmétől. A másik: mioel a 
Szentföldön a termés betakaritása után, a 
zsidók sátrakban kellett ünnepeljék a beta- 
karitás ünnepét, hogy ezzel ts bizonyitsák 
az Örökkévaló iránti hálájukat,. Mindkét mo- 
tivbum ma is hatással pban reánk és lesz íis, 
az idök végtelenjéig. : 

A pusztában való vándorlás nem ma- 
radt egyedülálló élmény a zsidó nép életé 
ben. Az aránylag rövid ideig tartó állami 
önálló élet után, ujra kezébe bvette a zsidó- 
ság a vándorbotot, és topább vándorol né 
pek és országok között, a pusztánál nagyobb 
és több veszedelmet rejtegető borzalmak kö- 
zött. Néha azt hisszüt, ideig-óráig, hogy a 
népek körében nyugalomra találunk, de ez 
csupán csak látszat, amely csalóka és ha- 
mar ráeszmélünk a keserü valóságra. Ugy 
hisszük, hogyha szigoruan összekapcsoljuk 
életünket a környező népekkel, ugy ezzel 
jobban biztositjuk jövőnket. Hiu ábránd ! 
Keserűü felébredés következik és mi hálát 
lanságról beszé ünk. Pedig csak a sors kér- 
lelhetetlensége igazo ódik. Mert mi zsidób, 
egyedül és kizárólag csak a sátorban talál. 
hatunk nyugalmat, csak oz Örökkévaló sát- 
rában I Á sziklaszilárdnak hitt, emberek jó- 
indulatára és megértésére épilett betonbiz- 
tosnak vélt lakhelyünk bizonytalansága nop- 
ról-napra fobban bebizonyitódik, s rendsze- 
rint azokat temeti legelőször falai alá, akik 
legiobban biznak benne. A kétezerébes pusz- 
tat „pándorlás", azaz gáluti életünk ezernyi 
nyomorusága azt igazolja, hogy legszilár- 
dabb otthonunk: - a sátor. ÁAz a sá- 
tor, amely biztonsáaot nyujtott akkor, ami- 
kor csak az égi Goadviselés örködött fö- 
lötte, az egyptomi kivonulás után, mig a 
Szentföldre nem értek őseink ! 
.Ilgen, a Szentföldre. Arra a megszentfelt 

földre, amelyre ma is milliók vágya száll és 
amely egyedüli hely volt még a oilágon, ahol 
a zsidóság a történelem folyamán, nyuga- 
lomban élt. És most ott is „sátor" lett éle- 
fünk ? A bizonytalanság érzete nem szünik 
meg a palesziinai határoknál sem, de ez 
mégsem jelenti azt, hogy egy ujabb golusz 
esz olt is, ahol nem tudunk és nem szabad 
foknk maradandót épiteni. Tévedés I Olt 
ehet, ott kell nekünk ugy építeni, hogy az 
Jöbendő népi életünk biztos fundamentuma 
egyen, Ha tudtunk áldozni a gáluti élet 
sátraléri a középkoron kezdve, végig a spa- 
nyol inkoiziciór, a lengyel és orosz pogro- 
mokon át, mind a mal zsidóüldözésekig 
millió és millió zsidó emberéletet, akkor nem 
izabad kétségbeesnünk akkor sem, ha a pa- 
szlinai épifés is megköveteli a maga em 
sráldozatait. Nem lehet és nem szabad 

s kyen vegyük a szentföldi megpróbáltatá- 
okat, de a sátor szimbóluma mementó kell 

legyen arra, hogy legfontosabb, ha hüek 
maradunk a sátorhoz, ahoz az isteni sátor- 
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hoz, amely a tradictót jelenti számunkra, 
mert ez szilárdabb bázist jelent, mint a 
gá uti kőöpaloták és mint a népekkel bvaló 
barátkozás ideiglenessége. 

A sátrak ünnepén gondoljunk a sálorro, 
mert ez a mi örök várunk a maga bizony- 
talanságában és sással fedett széllel bélelt 
valóságában. A sálor — zsidó létünk örök 
tragikumokkal teli szinbóluma ! 

———— — ——— 

Az óvatos angolok... 

n főkormányzú és Dil generális ujabb tárgyalásohat 
kezdenek ümmanban, ahová repülőgéppel utaztak 

Az angol kabinet tárgyal Palesztináról. — Ormsby 
Gore érdekes nyilatkozata. - A sztájk tovább folvyik 

Jeruzsálem. A főkormányzóő Siír Arfur 
Wauckhope és Dill tábornok repülőgépen 
Ammanba utaztak és ok Abdulleh emirnél 
étkeztek. 

Londoni jelentések szerint, dacára annak, 
hogy jelenleg minden katonai erő rendelke- 
zésére áll az angoloknak, hogy letörjék a 
palesztinai terror!, mégsem akarnak elmulasz- 
tani semmiféle békés megegyezési lehetősé- 
get. Ezzel egyidejüleg az arab sztrájkbizottság 
egyik tagja Kairóba repült, hogy olt felvegye 
az érintkezést Ibn Saud megbizotíjával is. 

Az angol kormány legutóbbi miniszter- 
tanácsán ujbóől részletesen megtárgyalták a 
palesztinai helyzetet, amelyen részívett Sir 

John Maffei is, a gyarmatügyi minisztérium 
állandó államtitkára. A kabinet elhatározta, 
hogy egyelőre nem léptetik életbe Palesztina 
területén a hadiállapotot. 

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter 
csütörtökön Stalfordban beszédet tartott amely- 
ben kitért a palesztinai helyzetre is. Az angol 
polítika nem változik meg akkor sem, ha an- 
gol katonákra lövöldöznek és akkor sem, ha 
erőszakos cselekedetek akarják befolyásolni 
elhatározásában. Az angol kormány a béke 
érdekében dolgozik - mondotta Ormsby 
Core - és nem hagyja magát sem megté 
veszteni, sem eltériteni ebbeli elhatározásától. 

2000 palesztinai kivándorló indult 
szeptemberben Constanzából 

Constanfa. A „Polonia" hajón szeptem- 
ber 24 én 900 kivándorló indult Palesztinába. 
Nagyrészük munkáscertifikáttal rendelkezik és 
Lengyelországból, valamint Romániából szár- 

maznak. Vannak közöltük tőkés engedéllyel 
rendelkezők is. Két héttel ezelőtt a „Polonia" 
ugyancsak Constanfaból 1080 allijázót viti fe- 
délzetén Palesztinába. 

Sulyos itélet a londoni fagiszta nerhen 
Hat hónapi börtönre itélték a „The Fascist" kiadóját vallásgyalázás 

cimén 

London. K Central Criminal Court szep- 
tember 18-án kezdte tárgyalni Lord Greabas 
elnökletével azt a pert, amelyet az „Imperfal 
Fascist Lesuge' ktadója, Arnold Spencer 
Leese ellen és annak nyomdásza Walter 
Whitehea ellen inditottak meg, amiért zsidó- 
ellenes cikkeket közölt, többek között egyik- 
ben a vérvád valóságát állitotta. 

Leeset, aki 57 éves, nyugalmazott állat- 
orvosnak mondotta magát, azzal vádolta a vád. 
irat, hogy Őfelsége zsidó és nemzsidó le- 
kossága közőötti ellentéteket akarta kiélezni 
és hazug hireket közölt a zsidóságról. 

Sir Donald Somerwel főügyész hosszabb 

vádbeszédben taglalta az elkövetett büncse- 
lekményt és élesen kikelt az ellen, hogy a 
„The Fascist" a zsidők sterilizációját, meg- 
öletését és az emberi társadalomtól való el- 
különitését követelte. A vádlottak ártatlansá- 
gukat hangoztatták. Az elnök megjegyezte ité- 
lethozatal előtt, hogy az esküdtek ne befo. 
lyáltassák magukat világnézetüktől, mert itt 
büncselekményről vean szó. Ez az első per 
Angliában, amelyet vallásgyalázás cimén ín- 
ditottak. 

Az elhangzott itélet Arnold Spencer Lee- 
se t hat hónapra itélte, a nyomdászt pedig 
nagyobb fontbüntetésre. 

Unnepi számunk 12 oldal
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A világ legnagyobb zsidó városá- 

NEPÜNK 

mak, Tel-Avivnak megalapitója, 

MEIR DIZENGOF 
MEGHALT 

A Roshasonoh és Jomkippur közölti bün. 
bánati napokon nagy veszteség érfe a világ 
zsidőságát. Hirtelen elhunyt a palesztínai zsi- 
dőság egyik nagy vezére, Tel-Aviv városának 
alapitőja és főpolgármestere 75 esztendős bo- 
rában. 

A legutóbbi harminc esztendő palesztinai 
történelméhez ugy hozzánőtt Meir Dizengo/f, 
hogy az örök lélbe való távozása, a szónak 
legigazibb értelmében pólolhatatlan vesztesé- 
get jelent a jisur számára. 75 esztendős volt 
Dizengoft, de ha csak arra a két legutóbbi 
nyilt levélre gondolunk, amelyet Wauchope 
kormányzóhoz intézett, amelyben egy idős em- 
bertől ritka éleshangusággal vádolta az angol 
kormányzat hibált, s legutóbbi, alig néhány 
nappal halála előtt DIII, uj katonai főparancs- 
nokhoz intézett levelére hivatkozunk, okkor 
láthatjuk, hogy a zsidő élet gyupontjában álló, 
páratlanul agilis, nagy férfiut veszitett el Pa 
lesztina és vele egyült az egész világ zsidó- 
sága. 

Eletfolyása, karrierje egy kissé hasonlit 
azoknak a tetterős embereknek életutjához, 
akik a mult szárad második felében Ameriká- 
ban kaptak talajt maguk alá és halalmas len- 
dülettel világvárosok alapjait vetették meg. Az 
ősi magvetőkhöz hasonliiott, akik energlával 
párosult ideálizmussal törték meg a töretlen 
ugart, hogy abból milliők számára áldás fe- 
kad]fon. 

1906 ban épült az első házikő Tel-Awlv 
helyén, a Dizengoff kezdeményezésére, és ma 
már egy 150.000 lakosu, az ő akaratát jelentő 
kikötővel együtt, zsidő világváros él, virul és 
lélegzik a tenger partján, legbiztosabb záloga- 
ként a palesztinai virulóő jövőnek. Hatvan mil 
ltárd lei-nek megfelelő összeget invesztált a 
zsidőság harminc év alatt Tel-Avlv.ba és em- 
berek fizezreinek jelent!!i az „oré miklot".ot, 
azt a helyet, ahol nyugodtan hajthatja álomra 
fejét, mégha idelg óráig tartanak is a nyugtla 
lanságok, 

Dizengoff életét, müködését, felentőségét 
nem lehet rövid néhány sorban vázolni, az 
kétségtelen, hogy neve - és nála ez nem 
sablon - örök időkig élni fog a zsidó eljö- 
vendő nemzedékek emlékezetében. 

Dizengoff nevét egy fejlődő és egykor 
— talán nem is sokára — világváros fogja 
hirdetni örök időkig alkotását és tetterejének 
dicső nyomalt. 

Életrajza. 
Meir Dizengoff 1861 ben született Aki- 

mowci (Beszarábia) községben Tanulmány- 
évelt Odesszában töltötte, de „államellenes" 
cselekedetei miatt — valóságban az orosz fe- 
kele százak pogrommja ellen küzdölt — ki- 
üldözték az országból. 1882-ben csatlakozott 
a ,Chovövé Cion? mozgalomhoz, 1891.ben 
Párisban közvetit az ottani „Chovövé Citon", 
különösen Michael Erlanger és Zadok grand- 
rabbi és az orosz egyesülelek között. A po- 
litlkai clonizmushoz azonnal csatlakozott, ami- 
kor Herzl fellépett. 1905 ben, második Palesz- 
tina utja alkalmából földet vásárolt a „Geula" 
és az „Achuzat Bajit" számára és 1906 ban 
letette Tel.Aviv alapkövét. A világháboru alatt 
nagy eréllyel lépett fel Dsemal Pasa, török 
kormányzóő ama fendenciája ellen, amely a 
fiatal és zsenge fisuv elpusztitását tüzte ki 
cétul. Ezért el is kellett hagyja Palesztinát. Az 
angol megszállás után Tel.Áviv polgármestere 
lett, amely állást halálálg betöltötte. De Di- 
zengoff nem csak városalapitó volt, hanem 
városának örők szerelmese és fejlődésének 
propagálója. A háboru után AÁmerikába ment, 
hogy ott egy városfejlesztési kölcsönt szerez- 
zen, amit meg is kapott és ez a kölcsön adta 
meg a döntő lökést a város naggyáfejlődésé. 
nek. Városfejlesztőő szakértőket is hozatott, 
akik terveikkel megvetelték egy nyugati nivőju város alapjait. A szociális ellátást is meg- szervezte és a müvészetnek is lelkes istápo- 

lőja volt. Házának nagyrészét zsldő muzeum 
részére engedte á!. A kikötő épitését is meg- 
érte s bár nagyon beteg volt már, odavitetle 
magát, hogy megtekintse az első megindulást. 

A ,fisub lelkiismeretének" is nevezték, 
mert amikor bármilyen igazságtalan megnyil- 
vánulást észlelt, azonnal akcióba lépett. 

Halála 
Szeptember 23.án 4 őrakor hunyta le örök 

álomra szemeit a nagy zsidő férfiu. Egy hir. 
telen fellépő sulyos iidőgyuladás okozta nagy 
megdöbbentést keltő halálát. Két napíg esz- 
méletlen volt és a palesztinai orvosprofesz- 
szorok Marcus, Zondek, Halberstadt profesz- 
szorok, minden erőfeszitése hiábavaló volt. 
Sir Ártur Wauchope személyesen látogalta 
meg a nagybeteg polgármestert, de akkor 
már olyan sulyos volt állapota, hogy nem 
mehetett a betegszobába. Valamennyi zsína- 
gógában imádkoztak életéért, de a íragikus 
véget! nem fudta semmi sem feltartóziatni. 

Temetése százhuszezer ember részvételé- 
vel ment végbe, Tel Aviv, amely mostanában 
megszokta a gyászt, különös kegyelettel te- melte első alapitóját, polgármesterél és leg- lelkesebb barátját és világnagyságának meg- 
teremtőjét. 

Báró Hatvany Péter 
zsidó lett 

A magyarországi hires Hatvany. család 
nagyrésze már régen kikeresztelkedett. Pedig 
amikor még Deutschok voltlak és Hatvan ban 
laktak, elég jó zsidók vóltak. De a hires hat- 
vani cukorgyár bearanyozta életüket és ma- 
gyar bárókká tette őket. És mit tesz ilyenkor 
egy gazdag magyarországi zsidő ? Kikeresz- 
telkedik. Az irónő, a Lily bárónő épen ugy, 
mint az irodalom nagy mecénása, a Lsjos 
báró, aki azt irla a Huszadik Század folyó 
irat ankéntján, hogy „oki bálba megy, frak- 
kot ölt". Ez volt neki a frakk, - a kikeresz- 
telkedés. Igaz viszont, hogy Bertalan báró 
lelkes hive lett a zsidő reneszanszmozgalomnak. 

Most egy íragikus halálesettel kapcsolat- 
ban ujból felvetődött a cukorbáró család zsi- 
dősága. 34 éves korában álfuródoltt vakbéllel 
hirtelen meghalt báró Hatvany Pétaer. És ha- lála előtt nem birták a család ujabb „tradi- 
clólt" felébreszteni benne, az ős.zsidő felesz- 
mélt és elhivatta magához a pesti főrabbit, 
ak!től nem kért egyebe', minthogy vegyék fel 
vira a zsidő közösségbe, mert mint zsidó 
akar meghalni. Nagyon szomoru, nagyon meg- 
hatő emberi tragikum, hogy a fiatal báró, 
érezvén élte gyors alkonyát, visszakivánkozoti 
őseihez - a Deutschokhoz. És boldog mo.- 
sollyal ajkatn, lehelte ki lelkét. Megható tör. 
ténet, amelyet a pesti lepok „szinesen" tálal- 
tak a közönség elé. Rá Is fér egy kis ilyen 
morál arra a pesti zsidőságra, amelyben so- 
hasem volt oly nagy a kikeresztelkedési vágy, mint napjainkban. És engedlessék meg ne. 
künk, ha ezzel kapcsolatban emlékezünk egy 
régi magidnak arra az elég nyersen hangzó mondására, amelyet az őszi nagyünnepek előtt 
szokott volt mondani. ... Leben wie e gal, starbn wie e Jid — e make... 

Éljünk és haljunk zsidőként. Érre sze- 
gény Péter báró csak néhány perccel halála előtt eszmélt rá, pedig erre minden mesü. med, már akkor ráeszmélhet, mielőtt elmegy a keresztelő medencéhez. 

– Dr. Nahum Goldman távirata 
Titulescuhoz. Genf. A lewish Ageacy és a 
Zsidő Világkongresszus executivéjának nevé- ben Dr. Nahum Goldman távnatot küldött a 
beteg Titulescunak, amelyben fentnevezett 
testületek nevében mielőbb gyógyulást kiván 

Na nagy román politikusnak. 
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Uira letartóztatták 
Emil Bernhard Coh 
berlini rabbit 

Berlin. Az ismert berlint rabbit, Emi 
Bernhard Cohnt, (irót nében Emil Ber,. 
hard) szeptember 20.án a Gestapo ujra le. 
tartóztatta, amint dolgozó szobájában egy 
munkán dolgozott. Az ismert rabbi elfoga. 
tása nagy feltünést és izgalmat keltett a 
németországi zsidóság körében. Emil Barn. 
hardot már 1933 decemberében, egy be. 
széde alkalmából letartóztatta a Gestapo, 
de akkor szabadlábra helyezték és alig két 
hRónappal ezelött tartott fötárgyalásán vég. 
leg felmentették, A rabbi ismert iró is, aki 
számos nagysikerü drámát irt, igy többek 
között, Urla levele, Boleyn Anna, Mirabean, 
Johana Wittenbera ur, Isten vadászato, 
,Mona Lisa", cinű darabját sok Relyütt 
játszották és egy értékes irodalmi dítjat is 
nyert. Jehuda Halébi „Dloan" ját is lefordi. 
totta németre és kladott egy könyvet, amely. 
nek cime: „Zsidó legendák" volt. 

—– Az országos Izraelita Iroda táv. 
irata az uj kultuszminiszterhez. Az Ar 
deal Banati Országos Izraelita Iroda (Nyugati 
szertartásu Zsidő Hitközségek Szövetlsége) 
lamandi Victor uj kultuszminiszter kinevezése 
alkalmából a következő üdvözlő sürgönyi 
küldte : 

Méltőságos Victor lamandi, kultuszmi 
niszter urnak. Bucuresti. Az ardeali és bá. 
náti nyugati szertartásu Zsidó hitközségek 
Szőbelsége a legmélyebb tisztelettel düz. 
vözli Öal, kultuszminiszternek való kineve- 
zése alkalmából. Kérjük Önt, Miniszter ur, 
hogy mint a vallásos érdekek legmagasabb 
képviselője, sziveskedjék az ardeall és bá 
náti zsidó hitközségek lét-érdekeii is párt 
fogás alá venni. Dr. Adorján Ármin elrök, 
Lax Salvator fötitkár. 

Tlamandi V. miniszter alábbi sürgönyben 
válaszolt : 

Dr. Adorján Ármin urnak, mini az ar- 
deali és bánáti nyugati szertartásu zsidó 
Hitközség Szöveiségének elnöke, Oradea. 
Köszönöm meleg szavaikat, amelyeket 
kultuszügyek élére való kinebezésem alkal. 
mából hozzám juttattak. Biztositom Önöke! 
teljes jóiadulatomról és pártfogásomról. 
Vtctor lamandi. 

Ha Brasovba jön és jól akar ét 
kezni, ugy okvetienül keresse fel a 
Kahán orth. kőser vendégiöt, a Strada 
Regina Maria 9 szám alatt. 

– Együtt élünk és szenvedünk a 
zsidókkali« Satumare. Rendkivül érdekes 
eset történt a mínap Tarna Mare községben. 
A Goga Cuza féle nemzeti keresztény párt kör 
zeti gyülést tartott. A gyülés megkezdése előtt 
a körzeti vezető meglepetléssel velle észre 
hogy hallgatói közöli elég szép számban 
vannak zsidók is jelen. Aránylag elég borál 
ságosan a ferem elhagyására szólitotta fel őkel, 
mivel a gyülést csak Feresztény románoknak 
rendezték. Azonban az ott levő zsidók legna 
gyobb meglepetéséra több román földmüves 
is azonositotta magát velük és azzal az ín 
doklással, hogy ők együtt élnek és kinlódnak 
a zsidókkal, elhagyták a termet. A felszólt 
tolt zsidókkal egyidejüleg annyi román hal! 
gató is eltávozoli, hogy nem volt kinek meg 
tartani a gyülést és igy az el is maradt. 

Ha üde és szép akar lenni és meg- 
akarja őrizni arcának fiatalos rugé 
konyságát, ugy keresse fel 

D. Sieierné-1, 
aki kültöldi tarulmányutjáról hazatérve, 
a legmodernebb gépekkel felszerelten 
áll a hölgyközönség rendelkezésére. 

Hormon és vilamin pakolésok ! 
Teljes ránctalanitás ! Dijtalan felvilágositás: 
Oradea, Piata Regina Maria 1. 

Telefon 173. 
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TETI BL0sszák 
A fátum 

Most Dizengoff ment el. Hirtelen, heltven- 

ó1 éves korábon, de tellrekészsége, harcias- 

munkaereje teljében. Követte azt a kis- 

ded, de a zsidő nép modern történetében 

sorsdöntő jelentőségű nagy férfiak csoportját, 

akik ihagynak bennünkei. Lepunk más he 

én méltaijuk Dizengotfot. Emitt csak azt ál- 

jopiljuk meg ujból, hogy a mai élet nem is- 

mer kiméletet az öregekkel szemben sem, Ma 

Míncs ,öregség", amikor egy dus és eredmé- 

nyes élet alkonyán, az ambituson pihenve le- 

hetne elmerengeni a multon. Ha valakinek lett 

volna joga élvezni élete eredményeit, akkor 

az Meir Dizengoff. De a sors ugy akarta, 

hogy élete ragyogó müve körül, mint sakálok 

ólálkodnak a zsidó ujjászületés és nagy épi- 

lési munka ellenségel. 
Dizengotfot szintén az arabok golyója 

terilette le. Nem a valóságban, hanem képle- 

lesen. Mert az kétségtelen, ha nem dulnak 

hónapok óta oly keserves harcok a megszen- 

telt földön, akkor Dizengoff ma is élne. Hl- 

szen mindannyiunkat, folyton izgat és igény- 

beveszi idegrendszerünket mindaz, ami Pa- 

lesztináben történik. Hát mennyire szivére ve- 

helte Tel Avivnak, ennek a ragyogó 150 000 

lakossal rendelkező igazi zsidő városnak meg 

teremtője és valódi atyje, ezt a tiragédiát, 

amely ott folyt le közvetlenül szemei előtt. 

Nem halt meg boldog nyugodtságban Dizen- 

golt. Élete ragyogó volt, de halála tragikus. 
Mint a zsidőság legnagyobb mesterének Mó 

zesneb, aki nem láthaita meg az Igéret föld- 

jét. Dizengoff még nagyobb tragédia szemlé- 

jője volt. Ő az Igéret földjén láta a szenve- 

déseket, a bajokat, amikor a zsidő százezerek 

ott vannak már és a továbbiak jönni akarnak, 

hogy a szikes ugart ujra felszántsák és élet 

legyen ujra ott, ahol a halál hiénái uralkod- 
nak évszázadok óta. 

Mennyi nagy emberünket vesztettük el 

rövid nehány hónap alatt? Talán nem elég 

nekünk a sok vérveszteség, amelyet a zsidő- 
üldözések okoznak szerte a világor, még eze- 

ket a csapásokat iIs el kell szenvedjük az égi 
rendeltetés folytán. Nekünk nagyon rosszkor halt 

meg Dizengolt. Neki magának, falán épen 

idejekorán. Ki tudja a sors uljait ellenőrizni ? 

Fátum nehezedik zsidő népünkre, kegyetlen 
látum, amely nem engedi, hogy a csapások- 

bóől egy pilianatra is felocsudjon. Arabok gaz- 

leltei ölték meg közvetve Dizengoffot is, aki- 

nek drágsa, nagyszerü, Igaz zsidő szive nem 

Nincs elég helyünk 

a nagytömegü áru elhelyezésére, 

szöveteimnket 
rövid időn belül 

el kell adjuk 
Most vegyen, mert félárban vásárolhat 

KAT Z PoszTÓÁRUHÁZ 
ORADEA, Str. Avrama Jancu 

birta tovább. Most már olt nyugszik örök 

nyugvóhelyén és mi nem mondhatunk egye- 

bet, minthogy legyen neki plhenése könnyü 

és a csillagok mögül lássa teljesen felépülni 

Clont, amelynek életét szentelte és talán ál- 

dozta is.... 

Shylok 

a Budapesten egy szinház 
moe 
feleveniti a „Ve- 

lencei kalmárt", Shakespeare klasszikus és 

irodalmi darabját, amelynek ellenszenyes zsidő 

szereplőjéről, Shylokról, mér könyvtárnyi ta- 

nulmányt irtak össze, amióta három évszá- 
zaddal ezelőtt, először előadták. 

Most feleventtik, azzal az átlátszó célzat- 

tal, hogy zsidőellenesség ma „konjunkturát" 

jelent és a szinház azt reméli, hogy a közön- 

ség érdeklődéssel fogja hallgatni a velencei 

kalmár ellenszenvet kiváltóő deklamációit. 
Ezzel kapcsolatlban emlékezzünk meg mi 

is valamiről. Arról, hogy az irodalomtörténet 

régen kideritette, hogy Shyloknak, semmiféle 

valóságban gyökeredző előzménye nem volt, 

sőtl tovább megyünk Shakespeare ez a brit 

költőőriás nem is ismert egyetlen zsidőt sem. 

gyorsan és bli 

RHEUMA /KÖSZVÉNY 
ű is1ÁSz, GR1PPA, IDEG- ÉS FEJFÁJÁS 

lés minden más hűléses megbetegedésnés 

Idült esetekben ls meglepő eredményeke 

A Togal kiküszöbölt a ezervezetből a 

a káros bomlás! termékeket. 

Calnál E ly Togal-kurát vn lon egy smei k r 

ezért a legszebb és legfinomabb 

Annál kevésbé ismerhetett, mert hiszen akko- 

riban egyetlen zsidóő sem élt egész Anglia 

lerületén. Kélszáz esztendővel azelőtt kiüzték 

minden zsidőt onnan, tehát az angolnép épen 

ugy nem ismerfe a zsidót, ahogy nagy köl- 

tője. És mégis! Amikor előadták először a 

darabot, a közönség tombolva ünnepelte és 

nem szünt meg látogatni az előadásokat. 

Felmerül a nagy kérdőjel. Hát hogyan 

lehetséges ez, hogy nem is ludják mi fán te- 

rem a zsidő, nem találkoznak vele, sem a gaz- 

dasági sem a politika, irodalom és az élet 

más megnyilvánulásainak egyetlen pontján 

sem és mégis – gyülölik a zsidót. Hát kit 

gyülöltek benne, vagy mit? Hiszen nem is 

tudhatták, hogy mit jelent ez a szó, hogy 

zsidő ... Képzeljük el, ha nekünk kellene 

most a négerekről egy velük ellenszenvező 

darabot végignézni. Amikor nincs és nem él 

közötlünk egyellen néger sem. Mi zsidők, kü- 

lönösen nem tudnánk lelkesedni valami olyanért, 

ami távol áll tőlünk. Sem pro, sem kontra. De 

talán mások sem. Hát miért volt lehetséges 

Shakespeasre idején, hogy az angol közönség 

mégis lázas lelkesedéssel tapsolt a font hust 

követelő kiméletlen Shylokkal szemben ? Eb- 

ből csak egy nagyon szomoru következtetéet 

vonhatunk le, hogy nem is kell jelen lenni 

a zsidónak, hogy gyülöljék. Mintahogy sokan 

és sokszor megírták, hogyha a mai Német- 

országból eltávozna a legutolsó zsidó is, 

a zsidógyülölet nem szünne meg, mert gyü- 

lölnék az orosz zsidót, vagy a Íranctát. 

Ahogy Angliában is gyülölték, holott nem is 

ismerlék. 
Micsoda furcsa tragikus átok van fejünk 

felett, micsoda végzetes tragikum, hogy a gyü- 

lölet célpontja letfünk, most és érszázadok- 

i kal, vagy talán évezredekkel ezelőtt? 

A RIMANOVI SÁTOR 
Irta : PATAI JÓZSEF. 

A rimanovi cádiknak sohasem tetszett, 

hogy Berdicsevben olyan nagy fényüzéssel 

ülik meg a Sátrak ünnepét. Hogy olyan sátor- 

ban ülnek, amely bizony palolának is bellle- 
nék. És hogy ugy járnak a hádárfagyümölcs- 

csel, pálmalombbal és mirtuszággal, mintha 

kivivoti diadal jelvényei volnának. 

— Hol a diadal? – szokta kérdezni – 

hol a diadal ? Hiszen az itéleteket csak a Ho- 
zsannák napján pecsételik meg és ki mer 

elébe vágni Isten itéletének ? 
K ,Rimanovi' különben is egészen más- 

képp vélekedett a Sátrak ünnepéről, mint a 

Berdicsevi". A „Berdicsevi" általában köny- 

nyen velle a nagy ünnepeket. Sohasem léttak 

ilyenbor könnycseppet a szemében. Ujjongva 

járt.kelt fehér ünneplőjében, mint, aki egészen 
biztos a dolgában. - Istennek meg kell bo- 

csátania — mondotta és ő mindig tudta, hogy 

mit beszél. - Hát miért mondja az irás, hogy 

boldog a nép, amely ért a harsonázáshoz 7* 

A sófár harsogása kényszeriti Istent, hogy le- 
szálljon az igazságosság trőnusáról és az ir- 

galom trónusára üljön. Először is, amikor a 
mérlegre kerülnek az ember jócselekedetei és 

bünel, a jótettek serpenyőjére teszi Isten azo- 
kat a jöcselekedeteket is, amelyeket az ember 

gondolatban meg akart tenni, de valóban nem 

——— 
————— 

telt. És ki nem akart több jót tenni, mint 

amennyi rosszat valóban telt? S ha akad va- 

laki, akinél mégis tulnyomó a bün, mit tesz a 

Végtelen Irgalom? – áldott legyen a neve. 

Elküldi az égi vádlókat, hogy uj bünadatok 

beszerzéséhez lássanak és mig a vádló sátán. 

fiak távol vannak, Isten leveszi a serpenyőről 

a sulyosabb bünöket és trőnusa alá rejti. Mi- 

dőn aztán a démonok visszatérnek az ujabb 

ferhelő adatokkal, hiába keresik a régi bünö- 

ket, amint irva vagyon: ,És lészen azon a 

napon, kerestetik a bün és meg nem talál- 

tatik". 
A ,„Rimanovi" azonban halkan megje- 

gyezte : 
— Hiszen irva van: „Ne lopj"?... 

A berdicsevi szent cadik valóban diadal- 

ünnepnek tartotta a Sátrak ünnepét és igye 

kezett minél nagyobb fényt és pompát kifej- 

leni. Meg hell tölteni a lelkünket örömmel, 

— mondotta - hogy minél több ujjongással 

felkészülve menjünk a Tőra ünnepe elé és 

erre még kevés is hét nap. Mig a „Rimanovi" 

szerint erre a hét napra vár a „munka" leg- 

nehezebb része. Mert a Hozsánnák napjálg 

még mindig függőben van az itélet, tehát ép- 

pen ezen a hét napon mulik minden. 

Egyszerűü ponyvasátort állitott össze. A 

szürke ponyvafalakat bevonta felül fehér teri- 

tőkkel, a sürü cserfalombfedélre pedig ráag- 

patott néhány fürt szőlőt és egy kis üveg ola- 

jat az Olajfák hegyéről. Ez volt a sátor min- 

den disze. Nem szabad megszégyeniteni a 

szegényeket, mondotta. Ez a hét nap az egyen- 

lőség ünnepe, Izrael fiainak meg kell mutat- 

niok, hogy nem ismernek különbséget egymás 

között. Nincs különbség gazdag és szegény 

között, palota és kunyhó lakója közötlt. Mert 

mindnyéjan ingő sátrak lakóői vagyunk ... 

Abban az esztendőben volt, amidőn a ri- 

manovi cadik több mint két őrával nyujtatta 

meg az Engesztelés bőjtnapját. Sulyos vádakat 

kellett fent megsemmisíteni. Szinte legyőzhe- 

fellen akadályokkal kellett megküzdeni. Amikor 

a cadik kijöti a templomból, egyenesen hoz 

záfogott még éllen.szomjan a sátor felállitá- 

sához. Máskor csak az egyik rudat szokta 

ilyenkor este a földbe cölöpölni. Most nem 

pihent meg, amig fel nem állitotta az egész 

sátrat. És már éjfél volt, amikor a vacsorához ült. 

Hogy ennek nagy-nagy jelentősége van, 

azt mindenki tudhatia, akinek látó szeme és 

halló füle volt. Akik pedig kint voltak az ud- 

varon és nézték, amint a cádik a holdvilágnál 

veri a cölöpöket és közben szomoru, siró 

hangon mormolja a zsoltárt : 

„Elrejt engem sátorába 
Szenbedések napján"; 

akik látták, amint az ősz cédik a létrán áll, 

sürü szakálla begobozódik a fedél galyaibea, 

szemelből pedig könycseppek hullanak a szá 

raz cserfalevelekre, — akik láttak és hallot- 

tak, előre sejthették, hogy nagy esemény van 

készülőben.
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1936 szeptember 30 Budapesten előadják a Velencel Kel- amelyek a gemzetek törtémelmének kialaku s 
márt", csak azért, hogy kassza" siker legyen sdke is erős hatással poltak, linden zsidó Az Aguda delegácj 

belőle. Mert hálás dolog ma a zsidő uzso- üldözés eresztényfelen, mondotta a s őt misz- 
rásról beszélni, pláne egy olyan nagyvárosban a szionárus. Tagadhatatlan, hogy antiszemita hul- Wauchop e kormányzónáj 

ahol 200 000 zsidó él. Még akkor is, ha nincs lám vonul végig a világon. Ázután elmondta, Jeruzsálem. Wauchope főkormán 

közöttük egy Shylok sem. Dehát Albionban hogy sokáig diákoskodott német földön és fel fogadta az Agudasz Jiszroél delegég 

sem volt annak idején, mégis sikere volt a sem téfelezhető rőls, hogy elfogult lenne a ját, amikor is előadták mindazokat az 

zsidőellenességnek. Fájdalmas megállapitás ez nagykulturáju német nemzettel szemben. De dalmakat, amelyek eltölük a vallásos a 

és reánk mered ilesztően, félelmesen, a nogy viszont allg találok szavakat - mondotta - dőságot, a palesztinai nyugtalanságokkal ka 

miért ? 
annak a barbari: musnek jellemzésére, amellyel csolatban. A hivatalos jelentés amelyet kiad. 

Miért gyülölnek bennünket, amint a tör- Némefország bánik a zsidőkkal. Németország tak a következőképen szólott: A főkormány ó 

ténelmi példa igazolja, hogy sokszor ok nél- ban, abba a tévedésbe estek, hogy minden ur excellenciája kijelentette, hogy örvend annak 

kül? Miért mondjuk 2sokszor' ? Mindég, ok baj forrását kizáró ag a zsldőságban kFeresik. hogy beszélgetést folytathatot az agudista y. 

nélkül. Csak azért megt anyánk zsidőnak szült Meggyőződésem, hogy a zsidőság az üldözte- zetőkkel, Klérezte az előadoltakból, hogy mi. 

erre a világral.. 
tése dacára is fennmarad. Öszinte részvéttel lyen forró ragaszkodással gondolnak a val. 
kisérem a palesztineal zsidóság sorsát s re- lésos zsidők a zentföldre, amely csak lel. 

Amikor a skátokról mélni lehet, hogy az angol kormány bölcse kielre vonatkozik és nem akarják uralat a, 

mm sége megfogja találni az egyensulyi ebben a arabokat. ngthinsz frebbinak gyeinálaiá 
kérdésben is. 

zlezte ki afölöti, hogy két és fel évvel eze 

nem lehet viccet faragni Igy beszélt a skót lelkész. Okosan, józa. lőtt, amikor idejött, nfügalom roltaz orszég. 

————- nul és kéfszeresen jólesik ez! hallani, most, ban, mig mos! nyugtalanság van. B au rabb]. 

Néhány nappal ezelő! Budapeslen igen amikor valóban soha nem képzelt dimenzlókai nak kijelentette hogy az okozoti károk meg. 

érdekes előadás hangzolt el, a skót misszió öt a zsidókkal szembenli elfoguliság és gyü. tférltésévei nem foglslkozhatnak, amig a nyuj 

előadótermében. Tudnunk kell, hogy a skól lölet. Bár a misszionáriusnak ezzel a jőzan talanságok be nem feleződtek, de ulból ki. 

misszlő főcélja a zsidók megtéritése és a ke- és hem hizelgő beszéddel is célja volt, mégis Jelenti, hogy Őfelsége kormányát semmisem 

resztény vallásba való felvélelek elősegitése. meg kell emlékezzünk ró a K közmondásos tudja eltéríteni attól a polltikátől, amely 

De ettől a kárhozatos smisszió".től eltekiatve skőt fakarékosságra gondolva el kell ismer- irányul, hogy a mandátumban vállalt köteles. 

most például jó szolgálatot tett s pesti skót jük, hogy ezuttal her fukorkcdott az eltsmerő [sésének eleget legyen Szólt m g a bot 
misszló, illetőleg annak egyik előadója. Dr. szavakkal a dublini lelkész és ezért tréfán mas safedi eseményekről is, de kiJelenti, hog 

Paul, az irországi belfasti retormálus teologiali kivül- elismerés jár heki ezérl " ugy a rendőrség mint a katonaság mindent 

ekadémia igazgatófa tartott angol nyelven elő. 
megfesz, hogy többé elő ne fordulhassanak, 

adá amelynek elmes Az egyház, a zsldók 
hasonló borzalmak. Senkisem sajnálja jobban, 

és Némefország volt 

mint ő - mondotta Wauchope főkormányzó 

Az előadás bevezetőjében megállapitofta, Legujabb tüző és melltartő mo – amiér! nyugtalanságok vannak és ha ve 

hogy a zsidóság a legrégibb és egyultal a deljelm megérkeztek F uchs Manci füzősza- dig nem is sikerült teljes mértékben helyre- 

legfiatalabb nép, mert az asszirok, babilonialak, lon Sir. Rimanóczy 12. 
állitani a rendet, legyen a zsidőság meggyő-. 

egyipfomilak mind letüntek a förténelmi szin- — ——— ződve arról, hogy mindeni elxövetnek majd 

padáról s a zsidőség oft áll ezek sirjánáll. 
annak érdekében, hogy a nyugalmat az egész 

Hangoztatta, hogy a zsidóknak köszönhelő az , Beograd. fulias Elrlich, aki európai és ameri- ország lakóssága számára feltéllenül és min. 

festamentum, mely a kereszténységne svarinká- emából renelráddot is eosátasat den körülmények közölt okvetlenül biztosítsák. 

épen olyan szent könyve, mint a zsidóknak város operája a követkeő szezora, jülk állandó Ez nem is förténhet másként, mégha bizo. 

s a zsidók adták a prófáiákat. a zsoltárokat, karmestert Szerződtette. 
nyos okok miatt bésik is. 

A SCHMOLLPASZTA R. T. vegyészének sikerült a világhirü SCHMOLLPASZTÁT még tökéletesebbé tenni. Az uj r 

clpők lakkfényessé válnak, az ucca porát nem veszik fel és feljesen vizmentesek lesznek. Ezzel a Schmollpasztáva 

cipőket lehet tisztitani, hanem a nől kézitáskák, utibőröndök, iskolatáskák, irattáskák, bőrruhák, bőrbuforok, lőszerszámok és politurozott bu- 

torok is ujjá válnak, ha a fekete, barna, sárga, fehér vagy piros, tehát a megfelelő szinü SCHMOLLPASZTÁVAL kezelik. A kereskedőknél 

levő áruk már az uj szabadalmazott recept szerint készültek és ugyanannyiba kerülnek, mint eddig. Egy doboz csak 6, 11, 15, 24, 35, 59 lej. 

Schmolipaszta R. T. Brasov. Szukkosz este, mikor a hivek kijöltek a - É gi vendégek jertek, őh jertek a lako- vendégek. Boldog a szem, amely látja hófe- 

templomból, künn az utcán nagy vihar dult. mánkhoz. 
hér szinüket,.. 

Az orkán felkavarta a port és a hervadt leve- Kint erősen slvitott a szél, a sátor falal A hivek körülnéztek a sötétben. A fedél 

kekkel *. lermaplombál törokhek az éroába megrendültek. A cádik folytalta : tegrfalonbjo ogök rlaa vihar fitkait sut- 

fonnta. Csak kabáljaikat a szemelk elé arée – löljön be Ábrahám atyánk és utánna fogná el a Sátor ünnep etnek. 
fegtet rákonfábn belet vástóna kenri ksák jabye Mézes, Áron, Sámuel, jözsef és A ádkoratalta amely hallja lágyan 
egyáltalában használni a sátort. Némelyek pe. Dávtd... , 

zengő beszédükel. 

dig azon aggódtak hogy a szél rádöntheti a Ebben a pllanatban a sátorban hidelen A hivek némán mozdulatlanul ültek a ső- 

sátort az ünnepi verl ákra és még meggyu- sötétség támadt. A vihar leazakitolt egy dara. tétben. Mintha figyelni akartak volna hogy 

jadhat minden. Ver 6b a cssrfalombfedélből és az orkán elol. mit mondanak az égi vendégek a cáddiknak az 

A cádik azonban szótlanul ment hazafelé fotta a gyertyákat , . . 
Ujév itéleteiről.. - 

és egyenesen a Sátor felé tartoft. Hideg borzongás futott át a hivek testén. De ekkor hirtelen világosság áradt a sá- 

A szél bekapaszkodott a könnyü sátorba Mindenki ugy vélie, hogy látja, amint az öjtőn torba, Égő ünnepi gyertyákat hoztak a szo- 

s ide-oda rángalta. A ponyvafalak erősen ki- belépnek hőfehér ruhában az égi vendégek és bából. 
felé domborodtat, majd meg mélyen behor. elhelyezkednek fönt a cádik széke körül... A hivek csodálkozva és álszellemülten 

padtak, odalapulva a csendesen ülő ünneplők Néhány pillanatig halálos csönd uralkodott néztek egymásra. Az égi látomás ellünt. Vol. 

hátához. A fedél cserfalombja zugott, ide-oda a sátorban. Aztán me szólalt a cádik a sö- tek, okik látták a Világosság első megvillaná 

tántorgott és himbálta a reáagatolt szőllőfürtö. tétben és hangjának kü önös misztikus csen- sának pilladatában egy fehér aggastyán távo- 

T 

ket. amelyekről a szőllőszemek egymás után gést adott a tjtokzatos éjhomály, zását.,. Ábrahám, lzsák vagy Jákob volt-e, 

az asztalra hullottak. A sálorban ülő alakok — ,Az Örökkévaló Isten megjelen! a vi vagy talán Dávid király fejede mi palástban ?.. 

árnyékal a gyertyák lángjainak emelkedésével harban, Témán szelelnek szárnyain. Kik szl. A cádik diadalmasan zendltett reá a zsol 

és esésével imbolygó misztikus figurákká raj- lárd kőházakban rendezik be diszes sátralkat, tárénekre 
zolódtak a hullámzó ponyvafalak fehér teritőin. nem érzik most a viharok Urának közellétét ,Elrejt engem sáftorába 

A hlvek néma aggodalommal néztek egy- A Sáfrak ünnepe még nagyobb, mint az En- Szenvedések napján'. 

másra. Fönt az asztaltőnél ült a cádik a Zo. geésztelés napja. Ezen a ünnepen Ízrael Hai És másnap reggel a erimanoviak" is ugy 

har rejtelmeibe merülve. egy szivvel, egy lélekkel mennek a Sechina vitték a femplomba az eszrogot, a pálmalom- 

Hírtelen felállt és hangosan felolvasta a sálrába,.. 
ot és a miriuszágat, mintha , kivivott dladal 

kabalisztikus meghivást : 
A szél ujra hatalmasan megrázta a sötét lelvényei volnának... "3na kivívott dla 

korá gi vendégek, jertek, őh dlerlek a la- sáfor falatt. Acádik elhallgatott egy plllanaira, És ezen az ünnepen sehol senk!i sem kér 

omámhoz. 

vba 

aztán halkan folytatta : 
dezte a Rimanovba hazatérő berdicseviektől, 

A hivek halkan utána mondofták : 7 A Sátrak ünnepén eljönnek az égi ! hogy hol az diadaleterőb. seye
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A halott pap, akit felöltöztetnek és mam kgynnso Majd jött a samesz és kijelentette, hogy nen ——— 

tudja, hol önbok áléok, at nae ztetnek, s i ; nagyon dühösek voltak, nagy lárma keletke- lefénykép k ke- mek, szombati ruhájában zel mikor megérkezett a főrebbi. Amlikor el. 

Mlegrendítű misszmemlékezések rabhi Juda nszádrál, 
a multszázadbeli magyarországi askenáz zsidóság 
magy alakjáról 

Lapunk hasábjain egymásután vonultattuk 
lel a chasszid rabbivilág nagy alakjait. Irtunk 
főbb izben, a belziről, a wizsnitziekről, kopo- 
czincyről, csortkoviről, a Teltelbaumokról, a 
komarnol chasszid nagyságokról és azok 
világhirü dinesztiáiról. 

Ezeknek a misztikus furcsa világban élő 
1sldó nagyoknak méltó partnereik, azok az 
askenáz rabbinagyságok, akik szintén hatal- 
mas zsidő tömegek irányitói és a vallási élet, 
a zsidő tanoknak nagyszerű konzerválói vol: 
tak. Ök is nagy vezérei, ők is hatalmas iu. 
dásukról elismert héroszai a zsidő hitnek és 
tradicióknak. Ezért Is, meg azért is, mert kö- 
zel állanaák szivünkhöz, mentalitásunkhoz : 
megemlékezünk róluk, tetteikről, nagyságuk- 
ról és soha el nem homályosuló kiválósá- 
gukról. 

Rabbi Juda Aszódról 

Talán legméltóbb a megemlékezésre, a 
régmult időkből, Rabbi Juda Aszód. Neve, 
müűködése, emléke valóságos fogalom az sas 
kenáz zsidőség körében. Még ma is ,él" 
a neve, könyvei, döntvényei, pedig épen het- 
ven esztendeje annak, hogy örök nyugalomra 
helyezték Dunaszerdahelyen, ebben az ősi, 
tradiciókhoz hüen ragaszkodó városban. A régi 
magyarországi zsidóság egyik legnagyobb 
alakja volt, hirneve vetekszik ma is, a világ 
legnagyobb talmudtudősainak hirnevével. Hét 
évtizede arnak, hogy meghalt, de azóta alig 
jelent meg halachikus munka, amely ne hivat- 
kozott volna az ő döntvényeire és itéleteire, 
amelyeket vallási ügyekben hozott. 

Egyik leszármazottja Büchler Zsiamond, 
alberlirsai főrabbi megirta a nagy gaon életét 
és igen érdekes reminiszenciákat közöl, de a 
1sidő közönség körében is közszájon forog 
sok érdekes történet rőla, vagy vele kapcso 
latban és mi hivatást vélünk feljesíteni, ami- 
kor ezekből néhányat megelevenitünk ezeken 
a hasábokon. 

E 

Mi történt 1864.ben a bécsi 
Burgban ? 

A modern zsidók, akik annak idején a 
neolag" név alatt szakadóban voltak a ha- 
gyományhü ortodoxiától, egy rabbiszemináriu. 
mot akartak létesiteni Budapesten. A kormány- 
zalot már megnyerték az ügynek, már az anya- 
glakról is gondoskodtak, csak Ferenc József 
császár és király jóváhagyása hiányzott. A 
vallást féltő nagy ortodox rabbik összegyültek 
és elhatározták, hogy minden erejükkel azon 
ognak munkálkodni, hogy ennek a szemina- 
Mumnak lélrejöltét megakadályozzák. A gyü- 
ésen elhatározták, hogy kérvényt szerkeszle 
nek és eljuttalják a királyhoz. 

Azutlán felvetődött a kérdés: ki menjen 
lel a hirályhoz 7 Mi jáále és egyhangu volt 
a válasz : Jehuda jáále ! luda menjen fel, re bbi 

A rabbi és a tükör. - 
császári dolgozószobájában. - Rabbi Juda Aszód 
megáldja Ausztria császárját és Magvarország királvát 

hda Aszód, az akkori nemzedék nagy rabbija. 

Tudja-e 
mit jelent. 

ORADEA, Str. Ciorogariu 1. 

a 

ruhafestésben, vegytisztitásban 

a legtökéletesebbet 

Str. Ciorogariu 34. Telefon 8.53. 

. Piata Unirii 2. (Czillér mellett) Telefon 553. 

Nyolc rabbi Ferenc Józset 

És megalakult a küldöttség amely Rabbi Juda 
Aszódon kivül nyolc rabbiból állott: Sehreiber 
S. V. rabbi Pozsonyból, Lőw Jeremiás Sá- 
toraljaujbely, Menachem Eisenstadt Uagvár, 
Jesaje Benét Nagykálló, Mayer Perls Carei, 
Deutsch Dávid Balassagyarmat és Dr. Hil. 
desheimer Izrael Kismarton. Ezek nyolcan 
vállalkoztlak arra, hogy megjelennek a bécsi 
Burgban. Természetesen a nyolc tudós bevo. 
nulása a Burgba nagy feltünést keltett. Négy 
fiákkeren érkeztek a Burg elé. Az első kocsi- 
ban ültek rabbi Juda Aszód és a pozsonyi 
rabbi. A dunaszerdahelyi rabbi egész uton 
imádkozott. Könnyes szemekkel, sirva mormolt 
egy imát, amelyben az égiel et hivta segitségül, 
bogy eljárásuk sikerrel járjon és a Minden- 
ható lágyitsa meg az uralkodó szivét. 

Mitor a Bargba érkeztek, a tükörterembe 
vezették őket, hogy ott várják be az uralkodót, 
Ez a terem menyezetig tele volt drága értékes 
velencei tükrökkel. Rabbi Juda Aszód megint 
a pozsonyi rabbi mellé ült és hirtelen a kö- 
vetkező kérdést intézte hozzá : 

– Mondja pozsonyi rabbi, ki az ott 
szemben ? Ki az, aki reám néz, hiszen olyan, 
mintha az Isten küldte bolna, hogy szálljon 
értünk sikra. A pozsonyi rabbi odanézett és 
látta, hogy akire Juda Aszód célzott, az 
senki más, mint ő maga. Rabbi Juda elpi- 
rult, de nem szólt egy szót sem. Csak ebből 
látható, hogy soha tfükörbe nem nézett és 
nem ismerte saját tükörképét. ... 

Hogyan folyt le az audiencia? 
Ferenc József elé járult a nyolc rabbi 

Kegyesen fogadta őket és megengedte, hogy 
elmondják a szokásos brochot, azután meg- 
kérdezte, hogy melyik rabbi a legtudósabb 
az országban ? 

A küldöltség tagjai egyhangulag rabbi 
Juda Aszódra mutattak, mire igy szólt a 
király : 

— Nos, dunaszerdahelyi főrabbi ur, arra 
kérem, adja reám áldását ... 

Mire előlépett a rabbi és a következőket 
mondotta : 

— Felséges Uram! Engedje meg, hogy 
alázatosan megjegyezzem; én a legkisebb va- 
gyok társaim között, mert mindegyik felülmul 
engem tudásban és jámborságban. De Felsé- 
ged parancsára azt kivánom, hogy áldja meg 
a Mindenható, hosszu élettel. .. 

Nyolc rabbi mondotta utána az áment. 
Azután átvelte a király a peticiót és ki. 

jelentette, hogy a rabbiszeminárium felállításá- 
hoz nem járul hozzá. 

Amikor a templomban 
szerencsétlenség történt 

Egyszer megtörtént, hogy a község imára 
gyülekezett össze, de a samesz, (egyházfi) 
nem jelent még meg és az ajtó zárva volt 

V.O.? 

mondották neki mi történt, igy szólt: 
— Bizonyára az Örökkévaló akarata, hogy 

ebben az időben itt a hidegben fázzun, 
de azért várjunk türelemmel. . . 

Alig mondta ki ezeket a szavakat, a tem- 
plom teteje hirtelen beomlott. Mindenki lát- 
hatta, hogy nagy szerencsétlenség történt 
volna, hány ember halt volna meg, ha törté- 
netesen a kulcs idejében megvan. 

Az őra és a mutatója 
Egyszer hosszabb beszédet tartott és az 

egyik hivő, aki nem nagyon értelte a dolgo- 
kat türelmetlenkedett. A beszéd közben több- 
izben elővette az óráját és mulogalta a rab- 
binak. Mire a főrabbi megelégelie a sok mu- 
talást és gunyosan igy szólt: 

– Tudom, hogy az órája jó, de - a 
mutatója nem ér semmlt. 

Egy intranzingens rabbi. 

Rabbi Hílél Lichtenstein, aki később ko- 
lomeai rabbi volt, már fiatal korában ismert 
volt, fTlegintranzingensebb! orthodoxk val- 
lásos felfogásáról. Fiatal korában a duna- 
szerdahelyi rabbinál akarta megszerezni a rab- 
biképesitését. Természetesen a vizsga nagy- 
szerüen sikerült. Azután meghivia a rabbi a 
fiatalembert ebédre. Leültette a karosszétbe, 
de az nem akart ráülni, hátha sátnéz a huza'. 
Amikor mosdani akart, poharat kért, meri nem 
volt elég hibátlan a csupor. Pészach után nem 
akart pászkát enni, mert hátha belement a 
moly. A borból nem akart inni, cseresnyét 
nem akart enni, mert hátha kukacos. Ekkor 
már a dunaszerdahelyi is elvesztette türelmét 
és megkérdezte : 

— Tulajdonképen, hogy hivják ? 
Mire a fiatal rigorozus tudós azt mondja : 
— Hát nem tetszik tudni, hogy hivnak 

engem ? Hilél . . . 
— Téved mert én érdemlem a Hilél ne- 

vel, ha mindezt eltüröm házamban ... 
Majd gondolt egyet és igy folytatta: — 

Szeretném ha sokan volnának ilyenek Izrael- 
ben.... 

A nagy caddik halála. 
Tragikus módon következett be halála. 

Este még talmudot tanult elő, éjszaka pedig 
levelezését intézte. Hajnalban, fél háromkor 
kiesett a toll a kezéből és igy szólott: 
– Ad káán tehum sabbosz . .. itt van 

a atár.... 
Amlilkor felesége besietett hozzá, már csak 

annyit mondott. Itt van az idő a bucsuzásra ! 
5626 Sziván 23-án történt . . . 

Huszonkét rabbi tartott fölötte heszpedet. 
A dunaszerdahelyi hitközség terjeszteni akarta 
fényképét, kiderült, hogy soha nem fényké- 
pezte le magát és nem is maradt utána fény- 
kép. A felesége nem aharta megengedni, hogy 
lefényképezzék, de a huszonkét temetésre 
összegyült rabbi ugy határozott, hogy meg- 
engedik a halott rabbi lefényképezését, ha 
a jövedelem a legfiatalabb leányának kihá- 
zasitását fogja szolgáni: Ekkor fölöltöztet- 
ték a rabbit szombati diszruhájába és igy le- 
fotografálták. Sok zsidő házban őrzik ezt a 
képet, amelyen rabbi Juda Aszód egy fotel- 
ben ül, nyitott szemekkel, kezében könyvvel. 
De ez egy halott ember képe . .. 

A képekből különben 1200 forint folyt 
be... 

* 

Még egyet: Ölven kötet kézirat marad! 
utána, de ebből a hagystékből eddig egy 
kötetet adtak ki utódai: 984 döntést zsidó 
rituális ügyekben . . . Mi lesz a többi kéz- 
irattal?... 

Az erdélyi zsidók találkozóhelye! 
Megnyilt 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 

BUCUIRESTI, 
Sir. Liopscani 7. 

Elsőrangu erdélyi konyhal! 



NÉPUNK 

Használja rendszeresen a kellemesen illatosított 

SEN LASLO CsSzt. tásztió) 
fertőtlenitö toalett-szappant, megvédi fertözések ellen. Vigyázzom nehogy utánzatokkal kiszolgálják! 

.k 

zsidó csodalány tünt fel Lengyelországban, 
ki helelát az emberek lelkébie és idézi a távoli multat 

Sulyos betegsége őta Jochewed Tomaseusky 19 éves zsidő lány, csodálatos emberfölötti erőkkel rendelkezik. - Töme- gesen zarándokolnak hozzá messzi töldről az emberek. - Ha pénzt lát, megszünik büvös ereje. - Az orvostudomány tanácstalanul áll a különös jelenség előtt. 

– A .Népünk" eredeti riportja. – 

és jüvendőt 

Lwow—Lemberg. A rohanó lüktető élet, a 
zsidők körében is uj emociókat vált ki. Ma is 
összegyülnek az imaházak mélyén azok a kis 
zsidő csoportok, amelyek rebbefük szent éle- 
téről, az általa előidézett csodakról regélnek 
érdekes, misztikus meséket. De az ilyen tör. 
ténetek folyton viralens élete mellett, valami 
uj és még megfoghatatlanabb csodák törté 
netei Is bejárják a zsidóklakta uccákat. 19gy 
most egy zsidóleány csodálatos képességel- 
ről beszélnek, az előkelő zsidő körökben 
épen ugy, mint a szegényes kopolt uccác; 
kákban. Kt ne emlékeznék az auszíriai kon- 
nerstreuthban élt Neuman Teréz esetére, aki 
nek véres stigma jelent meg homlokán és 
csodatevő szentként zarándokoltak hozzá az 
emberek tizezrei. Egy ehez hasonló eset tartja 
most izgalomban a lengyelországi zsidőságot. 

Az ügy annyira érdekesnek látszott, hogy 
lengyelországi utamon elmentem laworowba, 
Keletlengyelországnak ebbe a kis városába, 
hogy személyesen lássam azt, amiről minden- 
felé suttognak és mint valami földöntuli cso- 
dáról emlékeznek. Még Jaworowból is tovább 
kellett mennem, egy egészen kicsi falucskába 

Miűlimbe, ahol született és él Jochebed To.- 
maschetosky nevű 19 éves zsidó leány, egy 
ottani szegény vegyeskereskedőnek, ötödik 
és legfiatalabb leánygyermeke. 

Látogatás a leánynál. 
Elmentem a leány szüleinek házába, ahova 

ezrével zarándokolnak most zsidők nemzsidők 
egyaránt. Jocheved sovány, feketeh aju leány, 
nagy melancholikus szemekkel Azt mondják 
régebben másképen nézelt ki. Szép kerek arca 
volt és teli volt életkedvvel. A falusi zsidő- 
lányok életét élte. Hőnapokkal ezelőtt megbe. 
tegedett és az orvosok nem ltudták megmon- 
dani, hogy milyen betegség gyölri a fiatal 
szép zsidőlányt. Reménytelennek tartották már 
az esetet, hiszen naphosszat eszméletlenül fe. 
küdt, félelmetesen lesoványodott és sohasem 
lett többé az az életvidám leány, soki volt. 
Amikor magához tért, hosszu, hosszu ájulásá- 
ből, Jocheweddel külőnös dolgok törléntek. 
Jochewed nem volt már a régi . .. 

Megláttam Jochewedet, Ol! ült mélysége- 
sen bánatos szemekkel körülötte a betegség 
jellegzetes karikáival. Szomoruan és magába- 
roskadtan ült és csak hallgatja az embereket, 
akik körülötte tolonganak. 

— Ugy kezdődött, — mondja környezete, 
— hogy szomszédjukban megbetegedelt egy 
ember. Elment oda és az orvosok bámulattal 
hallgatták, hogy miket mond. Az ottlevő or- 
vosok „távolbalátásnak" nevezték el ezt az 
állapotot. Igy kezdődött, És mi lett a folyta- 
tás? Uból és ujból bámulatba ejtette kör- 
nyezetét. Olyan titkokat mondott el, ami- 
lyet soha senki nem mondhatott el neki. 
Ekkor kezdett el híre terjedni és ezután 
volt hetekig beszédtéma Lembergben és sok 
más nagyoárosban is, a csodálatos zsidő- 
lány története. : 

Egy érdekes eset.. 
Ott mesélték el Jochewed környezetében, 

a következő érdekes esetet, Egy varsói ke- 
reskedő aki özvegy volt, elment lochewedhez, 

Nedves. esös évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek. 

Sulfamyi puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasitandó, 
kkk 

Biro Bidsan sem megoldása 
a zsidőkérdésnek 

Arlur W. Just, ismert publicista beutazta 
Biro Bidsant és most megírta Biro Bid. an 
tényleges fejlődését, azét a Biro Bidsanét, ame. 
lyet az első eutonom zsidő köztársaságnak 
proklamáltak. Többek között a következőket 
irja : 

i – Az országnak egfőbb hibája, hogy na. 
gyon is távol esik, minden ctvilizáctiótól, és 
ezért a városlakó zsidók számára nincsem 
vonzereje. Sokszor csodálatos számokkol ope. 
rál a szovjetsta isztika, csakhogy valami ered. 
ményt mutasson fel. Igy példáut azt közli a 
statisztikus: 1929 ben 1000 30 ban 1500, 
31 ben 3000, 1932 ben 9000, 33-ban 3500 és 
34:ben 9000 zsidő vándorolt be. Végüi kiderüt, 
hogy eme nagyszabásu bevándorlás után, 
1936-ban 15 000 zsidőt állapitottak meg, mint 
ottlakót Biro Bidsanban, Egyszerü a dolog nyitja. 
Valóban mentek oda a zsidók szépszámmal, 
de vissza is utaztak régi lakhelyükre. Csok 
ennyien ragadtak meg. Van ugyan a vidék- 
nek még lasója, de azok nem zsidók. A zsi 
dók nagyrésze Urajnából és Fehéroroszot 
szágból költözött be, de jöltek távoli orszá- 
gokból is. Igy Argentiniából 116 an, Lettország 
ből 83, Litvániából 101, Franctországból 88, 
Palesztinát ől 74, Németországból 65, Belgium- 
ből 61 és Lengyelországból 130 személy. A 
városnak magának 12.000 lakósa van, nagy 
részük zsidó. Van egy förésze, villanytelepe, 
téglagyára, 1928 ban 17.000 hektác föld volt 
bevetve, 1935 ben 38.000 hektár. Az állatallo- 
mány 7000 volt, most 13.000. 

Érdekesnek tartjuk megemlitent, hogy 4 
Szovjetuntoban 200.000 zsidő foglalkozik 
mezőgazdasággal, de számuk érvek óta nem 
emelkedik. A zsidóság átrétegeződésének kér 
dését a szovjet sem iudta megoldani. Általá- 
noságban nem valami rózsás Biro Bidsan 
helyzete, mint zsidő települési hely. Dacára 
ennak, hogy a szovjetkormány most vasutat is 
épit oda, mint az Amur.vonal egyik elegazása. 
Kaganooits, aki a vasutügyek népbiztosa, két 
izben meglátogatla a területet, s szintén nem 
nyilatkozott nagy optimizmussal. Vin techni 
kumoe, szinháza, egy jiddis és egy orosz na 
pilapja, mezőgozdasági szakiskolája és kisér 
leti állomása Most terveznek egy cipő és eg) 
tricotage gyárat felállitani. A cikkíró szerin, 
ugy látszik, mintha a kormány se forszirozn 
ugy mint eddig ezt a telepítést. 

hogy megkérdezze, vajjon kit vegyen el fele- 
ségül? A transzban levő leány az! kérdi tőle, 
miért jött hozzá, hiszen elhunyt felesége 
—– akiről pontos leirást adolt - meglrta 
egy levélben holáfa előtt, hogy kit vegyen el. 
A kereskedő rendkivül megdöbbent a válaszon, 
mert ennek a levélnek létezéséről, még ke- 
vésbé tartalmáról, senk! a világon nem iudott 
rajta kivül. 

Vagy egy másik eset, ami akkor történt, 
amikor én oít jártam. Egy zsidőóember oda. 
ment hozzá és amikor beszélgetni kezdett 
vele, már az első szónál azt mondotta, hogy 
egy bizonyos napon — és megmondotta me- 
lyiken — igen fontos tárgyalása lesz, nehogy 
megfeledkezzék rőla. 

Valóban elfeledkezett erről a fontos dá- 
tumról, s amikor megnézte a dátumot jött rá 
arra, hogy a leány igen ézzékeny veszteség- 
től mentetle meg, mert a przemsly birőságnál 
a pert megnyerie, viszoni ha nem megy el, 
örökre elvész számára. 

Nem pénzért csinálja . . : 
Rögtön felmerült a kétség, még azokban 

is, akik az ilyen dolgokban feltétlenül hisz- 
nek, hogy nem e valami üzlet rejlik emögötlt ? 
Szegény galicisi zsidő család, egy raffinált 
leány, aki ebből bizonyára tőkét kovácsol. 
Nagy tévedés ez, mert a család épen olyan 
szegény mint volt, a leány egyetlen zlotlyt 
sem fogad el látogatóitól. Sőt, tovább megy 
és azt hirdeti, hogy minden emberfölötti ké- 
pessége csak addig ér valamit, amig nem kap 
pénzt érte. Példaképen beszélik, hogy egyszer 
benn volt nála valoki és épen beszélt neki, 
amikor félbeszakitotta hirtelen a beszélgetést 
és azt mondotta: nem tudok tovább beszélni. 
Kiderült, hogy apjának adolt az illető egy bt. 
zonyos pénzösszeget és ezt a leány meg- 
érezte ... ezért nem tudott tovább beszélnit. 

Jocheved Tomasevsky, a kis falucska 
smegszállott? fekete szemü és finomlelkü 
leánya, megérzi valami titkos erők révén, az 
emberek multját és talán jövőjét is. Nagy él- 
mény volt, ott lenni közelébe és sokmindent 
mondott nekem is, ami megdöbbentett és amit 
részben meglátok majd a jövőben. 

Ugy hiszem, még sokat fogunk olvasni 
erről a zsidó csodalányról. 

Lieberman Jenő 

— Fuchs Ha angol nyelvtanárnő, az 
angol nyelv tanitását október 1-én kezdi. 
Oradea Str. Rimanoczy 12. 

Tartjuk a vezetőhelyet 
nemcsak munkáink elsőranguságával, 

VÉGH 
hanem áraink szolidságával is. 

Felvételi helyek: Paja Regina Mária 2. 

ruhafestőgyára 
Telefonok 1-17 és 108. 
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Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg 

Naptár 50697 
Szerda: Tisri 14, szep". 30. mzo 2"y 

poanary 
Csütörtök : Tisri 15, okt. 1. on x 
péntek : Tisri 16, okt. 2. mo = 
Szombat: Tisri 17, okt. 3. o"7 piv 

Szombat kezdete: (okt. 3) 
üzlet bezárás 5.55 
gyertyagyujtás 6.05. 

Istentisztelet kezdete 6.15. 

Szombat befejezése 7.10. 

Tísri 18–20, okt. 4-6. Chol Hamoéd. 
Szerda : Tisri 21, okt. 7. 32" Iye" 

fonyan my 
Csütörtök : Tisri 22, okt. 8. Ay roo 

Tom (Mazkir) 
Péntek : Tisri 253, okt. 9. 3n nan 

Szombat: Tisri 24, okt. 10. 9n3 -2 
Ros Chodes bencsolás. 

Heti szidra: o- 

Hetl haftóra: 7 ox 

Szombat kezdete : (oki. 10) 
üzlet bezárás 5 40 
gyertlyagyujtás 550 
Istentistelet kezdete 6 00 
Szombat befejezése 7.00 

Péntek és szombat: Ros Chodes Chesvan. 

Szukosz 
A zsidó megujhodás utja 

Tikoszév zajsz b,dajr ácháron, böám 
nioro jöhálél ].. : Megiratik az utolsó nem- 
zedékről és népről, amely teremteteltt : fiogy 
dicsérje az Özrökkébalótl. A zsoltárosnak 
eme szavalhoz a midrás a következő meg- 
jegyzést füzi: ez az a generáció, amely a 
halál felé hajlik: kihalóban van. És mégis ! 
A Szent - dicsértesék a nepe — uj meg- 
ujhodás felé fogja bezetni. De mi legyen a 
teendő ? Vegyünk eszrogot és lulabot és ma- 
gasztaljuk Őt . .. 

Rejtélyesnek látszik ez a midrás, ami- 
kor az örők vándornép, a sátrakban lakó 
zsidónak elhioatottságái ecseteli. A zsidóság 
fennmaradása : őröt rejtély marad. Hiszen 
a legnagyobb csoda, hogy hatven ordas kö- 
zőtt meg naradt az egyetlen bárány és nem 
falták fel, nem tépték széjjel. Csak az Örök. 
kébaló pan tisztában ezzel a rejtéllyel és 
ennek nyitjával. Hogyan birta el az a nép 
szlvósan, dacolva az egész világgal, a ten 
gernyi szenbedést és végigélni a tengernyi 
megpróbáltatást. Holott ha hitét elhagyja, 
akkor mindentől megszabadult volna és bol- 
dorulna. De nemhiába mondotta Mózes 
mesferünk, hogy am kösé ajref, vagyis, hogy 
keménynyaku nép ez, amikor hitetlenségét 
korholta. És végül makacs konokságából en- 
gedett, magára bette az isteni béklyókat, de 
dzóta hüek maradtak minden kisérlés és 
ecsábitás ellenére, söt minden üldözés és 
elnyomás dacára ... 

De amit az üldözés nem birt megingatnl, 
amioel soha senki sem tudott a történelem 
folyamán megbiírkózni, azt részben megtette 
sz emancipáció a zsidóság látszatszerint! 
egyenjogusitása. 
Jesurun elfajult a jólétben, alkalmazko- 
dott és sokizben teljesen beolvadai igyeke- 
aett a környezetbe. Ennek legjelemzöbb pél- 
Mddája a német asszimiláció volt, amely Ctont 
és ferusolaimot teljesen tövölte az imaköny- 
pskből és a sok vegyes házosság és kitérés 
folpíán, a zsidóság gyors hkihalását eredmé- 
álrete volna Germániában. Da a sors meg- itotta a dekadencia utját. Erre ponatkozik 

fenti midrás. Az utolsó nemzedék-mondja 
4midrás. Ez volt már az a nemzedék, 
mely kihalóban volt, Ez bolt a halódó zsi- 

ddóság és nem haladó zsidóság. A ma ifju- 
sága már semmit sem akart fudni a zsidó 
— ideálokról. Miután azonban vöám nioroh 

Hhalél )... miután ez a nép arra terem- 
tetetl, hogy dicsérje az rat, azért uj meg- 
ujhodás, ujjászületés utjára vezetfe ökel: 
mégpedig az eszrog és lulás által, amellyel 
magasztalják az Örötkévalót. .. 

Egyik szellemes magyarázó szerint, 
az ünnepi csokor árbá minim-je mutatja a 
megujhodás utját. Mert a luláb, az a hát- 
gerinchez hasonlit, tehát gertncességre, 
büszke öntudatra kell tanitsa az ujabb ge- 
nerációt. Az eszrog jellegzetes sajátossága, 
hogy setáám écaj, üpirjaj sobím, vagyis a 
gyü nölcs ize azonos fájábal. Tanulság eb- 
ből, hogy a gyermekeknek a szügk nyom- 
dokain kell haladni, a régi hagyományok 

! ösobényein, ha nem akarjuk, hogy a zsidó- 
: ság elpusztuljon és oalóban a dor acháron, 
az utolsó nemzedék bvalóra váljék. E szuk- 
koti ünnepi csokor tehát tradicióhüségre, 
az ifjuságnak fokozottabb poallásos nepelé- 
sére int bennünket. Okuljuak a német zsi- 
dóság tragédiáján, ahol most eszmélnek 
arra, hogy öregségükre kell héberül tanul- 
janak. Most, amikor remegniök kell életük 
ért és jövőjükért. Tanittassuk gyearmekeinket 
a tradició szellemére, s akkor eljön az idö, 
amikor mindenki szioból fogja ünnepelni a 
sátrak üanepét, az Ur hegyén a béke örök 
sátrában... 

: Dr. Feldman Sámuel főrabbi, 

– Előfizetőinknek és olvasóinknak 
boldog ünnepeket kivánunk. Népünke 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

– Leközelebbi számunk a Szukoth 
ünnepre való tekintettel október 16-án, 
pénteken rendes időben jelenik meg. 

– Zsidó nyelviskola Berlinben. 
Berlia. A berlini zsidő hitközség a zsidő ke- 
reskedelmi iskolával párhuzamosan nyelvisko 
lát létestt. Ltt olyan fiatalokat képeinek ki, 
akik egyéves taafolyamon alaposan meg akar- 
ják az angol és a spanyol nyelvet tenulni, 
hogy külföldön könnyebben tudjanak elhelyez- 
kedni. Az iskola létesitését az utolsó három 
esztendő tapasztalatai tették szükségessé. Na- 
ponta folyik a tanitás, ugy az angolt. mint a 
spanyolt két két órában adják elő. Ezzel egy- 
idejüleg megtanitják a haligatókat némelt, an- 
gol és spanyol gyorsirásra, valamint gépirásra 

ralzi és etnográfiai ismereteire. Lányok szá- 
mára a gyakorlati háztartásból nyujtanak ki- 
képzést, ugyancsak a kereskedelmi iskola ke- 
retein belül. Külön tanfolyamon képezik ki a 
tanitőnőket, akik a zsidő népiskolákban ház- 
tartási ismeretekre oktaták a lányokat. 

– Siesta Szanatórium Budapest, 
f. Ráth György ucca 5., a főváros egyik leg- 
ideálisabban fekvő gyógyintézete. Bel- és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologia, stb. Röntgen, kémila és ml- 
kroszkopiai laboratőrium. Elektrocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- 
dern vizgyógyintézet. Orvostlag vezelett vil. 
lanyüzemü konyha. Elsőrendü ellátás. - 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak ! 

– Edward király meglátogatta a 
bécsi Rotschildot. Wien. Miután Dr. Schusch- 
nig oszirák kancellári kihalldatáson fogadta 
bécsi tartóskodása alatt VIII Eduard angol 
király, báró Rotschild enzenfeldi birtokára ula- 
zott, ahol a napot töltölte. Délután megnézte 
a Semmeringet is. Tudvalevőleg kezelés pé- 
gett Neumann Henrik dr, fülspecialistát is 
többizben meglátogatta. Néuman professzor 
kassat származásu, ott atyja hitközségi el- 
nők volt. 1917 ben kezelte IV. Károly ma- 
gyar királyt is, aki a kezelés vbégén magyar 

ovilághirü speciálista a királyt, hogy adja 
a nemességet apjának, aki a közéletben 
élénk tebékenységet fejtett ki. Ekkor kapta 
a „héthársi" előnevet. Különben Neuman pro 
fesszor kijelentelte hogy az angol kírály egy 
lovaglás alkalmából szerezte fülbatát, amely- 
ből azonban teljesen kigyőgyult. A sulyosan 
beleg Titulescut Is többizben kezelte a világ- 
hirü zsidő tanár. 

és a szóbanforgó kivándorlási országok föld. 

nemességet ajánlott fel. Ekkor arra kérte a 

Amikor a fáldalmas panaszt 
öröm váltja fel 

Deéák István, Tufelu-i (u. p. Borosneul- 
Mare, jud. Treiscaune) lakos a következő le- 
velet irja nekünk: „... Éppen olyan örömmel 
értesitem Önöket ma, mini amilyen panaszo- 
san, fájdalomtól megtörten irtam első levelem, 
amikor a világhirü amerikai „Gistro D.". 
megrendeltem. Hála Istennek és a Gastro D. 
nek, ma már a harmadik üvegtől teljesen gyó- 
gyultnak érzem magam sulyos gyomorbajom- 
ból, amely hosszu évek óta valósággal elke- 
seritelte életemet. Most már teljesen egész 
ségesnek érzem magam és igaz meleg sziv.- 
ből ajánlhatlom a szenvedő embereknek a 
Gastro D.t..." 

Fenti levélhez minden komentár fölösleges. 
„Gastro D." kapható az ország mindemn 

győgyszertárában és drogériájábon, vagy pos- 
tán megrendelhető 130 lei utánvéltel Császár 
E. gyógyszertárában, Bucuresit, Calea Victo- 
rlel No. 124. 

Őszi divat szövet vásár Kertész 

nől divatáruházában, Piata Regina 

Marla 1. Olcsó, szolld, szabon árak. 

Szép asszonyok hü barátja a LvsoO- 
FORM! Használjon valódi LYSOFORMot, 
hogy megszabaduljon az örökös félelemtől, a 
rettegett következményektől, hogy védekezhes- 
sen a kellemetlen meglepetések ellen, akadá- 
lyozza meg a fertőzést, a bakterlumok, a nem 
kivánatos csirák megtelepedését. Nyugtassa 
meg magát rendszeres és idejében alkalma- 
zott valódi LYSOFORM öblitésekkel. A biz- 
tos hatásu és megbizhátó LYSOFORM csak 
zárt üvegben valódi, kimérve nem kapható. 

- A németországi zsidőság uj- 
évi üdvözlete. Bertin. A németországi 
zsidóság központi birodalmi képviselete a 
következő ujévi üdvözletet intézte a német- 
országi zsidósághoz: „Az év fordulója alkal- 
mából a németországi zsidókrnak, férfiaknak 
és nőknek, öregeknek és fiataloknak szivből 
fakadó jókivánságainkat tolmácsoljuk. Uj fel- 
adatokat hoz az uj esztendő, uj megpróbálta- 
tások várnak ránk, Az idő komolysága építő. 
munkát követel tőlünk. Erre csak abban az 
esetben leszünk képesek, ha mindenki ismeri 
azt a helyet, amelyet kötelessége mulat meg 
számára és ha a felnővő generációt a munka 
utjára neveljük. Közölünk mindenki a maga 
hitközségében él anélkül, hogy magára volna 
hagyatva. Hitközségeink a mi zsidó közössé- 
günkben egyesülnek és enélkül elvolnázak 
veszve. Ennek a közösségi szelemnek a szol- 
gálatában állunk. a közösségnek ezt az igen- 
lését akarjuk ápolni. Áldott legyen a munka, 
amely valamennyiünket összefüz". Az ujévi 
üdvözletet Beck főrabbi és Hirsch, a birodal- 
mi képviselet ügyvezetője iriák alá. 

— Saját gyártmányu cipőt, garanctá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY nát, Oradea, 
Sas palota. 

– Emlékünnep egy háboruban el- 
esett francia rabbi sirjánál. Páris. Ne- 
hány nappal ezelőtt a Vogézekben gyász- 
istentisztelet volt Bloch tábori rabbi sirjánál, 
aki a világháboru alatt halt hősi halált, Bloch- 
ot abban a pillanatban tépte szét egy gránát, 
amikor egy katholikus haldokló kalonának a 
keresztet nyujlotta, hogy azt megcsókolja, 
mivel katholikus lelkész nem volt épen jelen. 
A francia kormány diszes emléket emelt a 
tragikusan elhunyt rabbinak. Az ünnepséget 
ez alkalommal az „Union Palriolidue des 
Francais Israelites' rendezte, amelyen Dala 
dier hadügyminiszler is képviseltetle magát 
Bocat alezredessel Résztvettek még St. Dié 
alprefektusa és a környékbeli froniharcosok 
szövetségének sok tagja. 

—– Aki jól akar étkezni, keresse fel 
Bucuresfiben, Str. Ernigratului 8 szám aladt, 
a Tárgul Lapus ról elszármazott Herskopls 
Samu orih. kőser vendéglőjét.
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Ferzsaszőnyeget, gyapfufonalakat : 
bizalommal 

Schulhof Emimné-tőöl 
vegyen 

ORNNENT 
Szövőiskola Oradea 

Str. Ep. Ciorogariu 14. 

Szakszerü szőnyegjavitás! ÁAtlandó tanfolyam ! 
K 

– Amerikai államférfiak a zsidó 
Palesztináért. - New- York. Tudvalevőleg 
tizenegy amerikai szenátor Cordell Hil! kül- 
ügyi államtitkárnál tiltalkozásukat jelentették 
be az angolok palesztinal mandátumával kap- 
csolatbon, annak helytelen értelmezése miatt. 
Erről annak fdején lapunk is megemlékeze't. 
Most ujabb huszonegy parlamenti tag jelen- 
tette be csatlakozását ehez a proklamációhoz. 

– Tilos Lengyelországban a piacok áthelye 
zése. Varsó Egy idő óta azt a szokást honositották 
meg Lengyelországban, hogy a rendes és a rendki- 
vüli vásárokat a szokott helyek helyett, a városok és 
falvak területén kivüleső területekre helyezték. Zsidó 
kereskedő körökben ezek az álhelyezések nagy meg- 
döbbenést keltettek, mert ezáltal a zsidó kereskedő- 
ket érzékeny kár érte. Ezért ismételten interveniáltak 
illetékes heiyeken, hogy ezeket az áthelyezéseket ne 
engedélyezzék Skladkowsky tábornok miniszterelnök 
és belügyminiszter inspekciós utat tett az országban, 
amely után rendeletet küldött valamennyi vajdaság- 
hoz és polgármesferekhez, amelyben megtiltja a piacok 
elhelyezését a szokott helyről. A tendelet szerint a 
placok elhelyezése ártalmas a kereskedőkre, mert ott 
kell legyenek, ahol a város centruma van és ahol a 
kereskedők üzletei állanak. 

F kell a kisbabának: 
hintőpor, krém, szappan 

legyen! 

— A zsidó világkongresszus végre- 
hajtóbizottságának első ülése. Dáris. 
Szeptember 8 an tartotta Párisban a zsidó 
világkongresszus executivéja első ülését, ame- 
lyen a következők vettek részt: Julian W. 
Mack biírő New York, aki tiszteleibeli disz. 
elnök. Louis Lipsky, a negytanács elnöke, Dr. 
Nahum Goldman, az intezőbizottság elnöke, 
ezenkivül az executlve tagjai tözül: Georg 
Bernhard, Robert Bollack, M. Jahrblum, Léon 

Kuabowitzky, JI. Naiditseh, M. Nurok, M. L. 
Perlzweig, M. Henry de lolédo. Mint ven. 
dégek résztvettek: J. Grünbaum Dr. J. Hell- 
man, Reiss A. mérnök Dr. Silbersehein. Ala 
posan megtárgyalták a végrehajtóbizottság to- 
vábbi teendőit és régy reszort felállítását ha- 
térozták el. A politikai, osztály Geniben és 
Párisban ülésezik. Szervezei propaganda és 
gazdasági bizottság, továbbá az antiszemíitiz- 
mus elleni harc bizottságai részletesen kidol- 
gozotlt programjukat az executive következő 
ülésén hozzák tárgyalás alá. 

— Hosanna (ó, segits) eredefileg az a 
a kiáltás, mellyel Jeruzsálem népe lengette a 
pálmát vagy mirtuszágakat, füszfaveszőket Szu. 
kosz ünnepének különösen hetedik napján, 
amikor a „lulab" körmenet füzgallyait felszed. 
ték és oltárhoz verdesték Az igy felszedelt füzág 
neve lett hosanna. Szukosz hetedik nepjáig 
pedig Hosanna Rabba nak nevezték el. Az 
ünnep maga néptes karakterü volt s velejárt 
az esőért mondott könyörgés is. Zakariás pró- 
féta (XIV. 17.) mondja, hogy aki a föld népel 
közül nem megy fel Jeruzsálembe, hogy hó- 
doljon a Seregek Ura előlt, azoknek földjén 
nem lesz eső. A nép Szukosz minden éjjelén 
elkisérte a papukat Siloah forrásához, hon- 
nen az ital. áldozathoz (niszuch hamajim) 
szükséges vizet meritették ünnepélyes szerter- 
tások között. Az utolsó nap volt az ünnep leg 
kimagaslóbb része , Óno Adonáj hasiáh nol 
— voll a refrénje a gyülekezet énekelte zsol- 
tároknak és ebből alakul ki bizonyára a Ho- 
sanna sző, melyből a keresztény Hozsánna 
származott. Érdekes nyoma maradt a szirial 
egyházban is, mely husvét hetét , Shabela de 
Oshana nak" nevezi. 

i] Olaszországi hirek 
Az uúj olasz grand-rabbi 

Daoild Brato-t hivták meg. Prato régebben 

ben az olaszországi Keren Kajemet akcliót. 
Igen sok jogi problémákkal foglalkozó szak- 
munkát irt az ő kezdeményezésére létesült 
egyiptomban a „Cahiers Juifs" kiadóővállalat. 
Az olasz zsidóság örömmel velte Prato meg- 
hivását a grand rabbi székbe és méltő utódát 
látják benne az elhunyt nagytekintélyü Saccer- 
dottinak. t 

A zsidő emigránsok kérdése 
A „Neue Züricber Zellung" nemrégiben 

cikket közölt, amelyben azt irják, hogy a né- 
met.zsidő emigránsoknak nehézségeik vannak 
Olaszországban és nehányat ki is utasítottak 
közülük. A milanói emigranskomité hivatalos 
kommünikét adott közé, amely szerint az olasz 
hatóságok épen olyan szivélyesek mint eddig 
voltak. Változás e téren nem észlelhető. A 
svájci lap is visszavonja első hiradásá! és 
olyképen helyesbiti, hogy csak spanyolországi 
német menekültekkel szemben szigoritották 
meg a letelepedési lehetőségeket. Ézek Ge- 
nuán át jöttek az országba és nem kaptak 
tartozkodási engedélyt. Állitólag e szigoru bá- 
násmódot az olaszországi német konzulok 
kezdeményezték, akik azt akarják, hogy a spa- 
nyol menekültek előbb Németországba menje- 
nek, ahol a koncentrációs táborok borzalmeai- 
val kell megismerkedjenek. Ezenkivül nagyon 
érződik annak hiánya, hogy Genuában nincsen 
még segélykomité, amint az milanóban és Ró- 
mában sikeresen müködik, amelyek a mene- 
külteket tanácsokkal is ellátják. 

100.000 fönvi falasa sorsa 
Addis Abebából jelentik Rómába. Oraziani 

tábornok, az uj meghódított tartomány alkirá- 
lya hosszas kihallgatáson fogadta Carlo Vi 
terbo ügyvédet, akit az olaszországi hitközsé- 
gek szövetsége azzal küldött ki Abessziniába, 
hogy ott a zsidő hitközségeket megszervezze. 
Ezenkivül megbeszélte az albirállyal azokat az 
Intézkedéseket, amelyek szükségesek ahoz, 
hogy a 100.000 főnyi falasának sorsál, akik a 
Tana tő környékén laknak, feljavitsák. 

- Zsidő bevándorlás az Egyesült 
Államok területére. New York. Ez év első 
hat hónapjéban 6803 zsidő vándorolt be az 
Egyesült államok területére. A Hias kivándor- 
lási társaság jelentése szerint 282 hajó hozta 
ezeket az országba, akik közül 3943 kvalitikált 
bevándorló és 2869 látogató volt. A mult esz 
tendő hasonló időszakában 2138 kvőtaszerinti 
és 1819 nem bevándorló lépett az amerikai 
partokra. 

— Constanta-ban, a »Tel-Avive, leg. 
jobb hirnévnek örvendő és szigoruan orih 
kőser vendéglő, Str. Traian 14 szám alatt. 
Melamed Igrác (Sibiu) irár yitása mellett, meg. 
nyilt. Elsőrangu ardesli konyha. Olcsó árak. 
Szükség esetén megfelelő lakás. 

– Landon, az amerikai republiká- 
nusok elnökjelöltje a faji kérdés ellen. 
Netw- York. Atf, M. Landon kormányzó, ahkit 
a republikánusok állitanak ellenjelöltnek Roo 
sevelt eller, a legközelebbi elnökválasztáson, 
most először nyilatkozott a feji kérdések ellen. 
Kansas állambeli Wichitában beszédet tartott 
az amerikei légiő előtt s ebben a beszédben 
a leghatározottabban elitélte a faji kérdés fel 
vetését. Felszóliította az egykori Írontharcoso- 
kat, hogy vegyék fel a harcot az ilyen tulka- 
pásokkal szemben. Kijelentelte, hogy ma még 
nem velt ez fel komoly formákat és tragikus 
volna, ha azzá válna. Landon — ezzel azt 

– Cluji utja alkalmával okvetlenül 
keresse fel az Adler féle vegetáriánus étter. 
met, ahol reggelit, ebédet, vacsorát a legju- 
tányosabb árban kaphat, ugyszintén a legíris- 
sebb cukrászsüteményeket. - Esetleg éjjeli 

Róma, Az elhunyt prof. Angelo Saccer. 
dotti helyébe Alexandria eddigi főrsbbiját prot. 

Firenze főrabbija volt és ő vezette le egyidő- 

akarta dokumentálni, hogy nem antiszemita. 

szállást is. Cim Orth. Kőser Vegetáriánus ét. 
terem Cluj str. Regele Ferdinand 22. I. em. ] Baia-Mare, Kispiacon. 

Budapestre utazók figyelmébe" 
Orth. kőser penzió Budapes: 

központjában, Andrássy-ut a43. szám 
Augusztus 2-án megnyillik. Modern kénye. 
lemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 
folyóvizzel. Klvánatra diétás konyha. Bővebb 
felvitágositással szolgál a tulajdonos : 

Friedman Józsefné (Andrássy.ut 43) 
Telefon: 12-s9-o7. 

vagy Oradesn özv. Sirasser Ignátznó 
Sir. Nicolae lorga 17 szám alalt. 

– Szomoru számok. Berlin. A frant. 
furti hitközség hivatalos lapja érdekes számo. 
kat közöl a hitközségben julius folyamán vég. 
bement változásokról. Eszerint 430 személy 
költözött el és 367 uj tag kérte a hitközségbe 
való felvételét, Ezek közül 321.en kisebb né. 
metországi helységekből költöztek Franhfurtba, 
Az eltávozók közül 150 külföldre, 146 isme. 
retlen helyre költözött. A kivándorlók között 
szerepel 49 nőtlen férfi, 44 magányos asszony 
és 37 család. Meghaltak 222 en, ezzel szem. 
ben mindössze 3 gyermek született. Hét há- 
zasságot kötöttek. Az elmult év megfelelő hó- 
napjában 15 házasság jölt létre. - A dresdeul 
hitközségnek a hivatalos kimutatás szerint 19 
ezer 590 tagja van. A folyó év második ne- 
gyedében a kivándorlás elhalálozás és kilépés 
folytán 612-vel csökkent a tagok száma, mig 
a születések. beköltözés és a hitközségbe való 
visszalépés 410 zel szaporitotta a tagok szá- 
mát. A hitközség tehát 202 lélekkel csökkent. 
— A steltint bitközség tagjainak száma 1935 
december 31 én 2153 személy volt. A folyó 
év első három hőnapjában 96.an távoztak el 
és 25 uj tag kérte felvételét. Elhaláloztak 10- en. 
Három hóna-- alatt összesen 122 tagját veszi. 
tefte el a hitközség, smelynek ez év julius el- 
sején már csak 2031 tagja volt. 

Raktárunkon levő siremlékek 
minden elfogadható áron eladok 

Veiszlovits I. 
Orade 

Bul. Regele Ferdinand No. 13, az udvarban 

- A jugoszláviai zsidóság is tilta- 
kozik. Beograd. A palesztinei bevándorlás. 
betiltásának hire a jugoszláviai zsidőság kö- 
rében is nagy nyugtalanságot keltett. Az egész 
ország területén nagy demonstrációs gyülések 
voltak, amelyeken tiliakozó iratokat szerkesz- 
tettek, amelyeket az engol követnek adtak át 
továbbitás végett. - Itt emlitjük meg, hogy 
nemrégiben a zsidő hitközségek szövetsége 
főtitkárt választott, Sime Spitzer személyé- 
ben, aki régi kipróbált cionista. Spitzer alel- 
nöke a Keren Hajjeszodnak és a legutóbbl 
kampány idején nagy eredményeket ért el, a 
kiküldöttekkel valóő együttes kampány során. 

—– Városban élő épitészmérnök nőül 
venne egy 22-253 éves urileányt 500.000 lel 
hozománnyal. Bövebbel Mirea házaságközve- 
titő irodánál, Eluj, Regele Ferdinand 116. 

— Az oxfordi egyetem héber tanszékének 
előadója. London. Az uj egyetemi tanévben Herbert 
Danby eltoglalja a héber egyetemi tanszéket. Danbf- 
val olyan tudós kerül a héber nyelv tanszékére. a 
teljesen kiismeri magát a modern héber Iiteraturábad 
is. Danby évekig élt Jeruzsálemben és szoros kapcso- 
latokat tartott fenn az egyetemekkel. 1919-ben az o- 
fordi egyetem ragyogó elvégzése után került Palesz 
tinába, mint a St. George Cathedrale könyvtárosa. 
Előbb csak keleti nyelveket tanulmányozott, csak ké 3. 
sőbb folytatta kizárólag a héber nyelvre vonatkozá 
tanulmányait. 1934-ben kiadta angol nyelven a me 
forditásokat, amellyel nemzetközi nevet szerzett u k 
gának. Danby fordította le nemrégiben Klausner egy 
nagy müűvét és a héber irodalom rövid történelmés. 
Dr. Danby volt a Times palesztinai tudósitója is 
komoly külpolitikai cikkeket irt a „Palestine Polr 
ban. Dr. Danby, aki ott volt a jeruzsálemi hék g 
egyetem születésénél, bizonyára fontos szerepet rdi 
betölteni a két egyetem kapcsolatában. Az gxtori 
Bodleiana könyvtár igen gazdag héber kéziratok 
amelyeket most szakavatott kézzel tfog tanulmányozn!- 
Azonkivül praktikus felvilágositója lesz az angol koz 
lesztinai politikának, hiszen tizenhét évi ott tartózkó- 
dás alatt, megismerkedett a kérdés egész komple 
mával. 

— Deutsch Pál orth. kőser bodega 
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new-yorki 
Newvork zsidő jellege 

Newyork igen sok városrészében, külső. leg is felismerhető a zsidó Jelleg. Bronx és B/ooklyn városrészek nagyrészében zsidő a lakosság. Manhattan, a tulajdonképeni belvá- ros egyes részel, igy a szabónegyed, vagy a Riverside Drive.nél levő északnyugat! város- rész; zárt zsidővárosok benyomását kelti. Brooklynban, a Decorattons Day"n az ame. rikai háboruk hősi halottainak emlékünnepe alkalmából magánházakon, az amerikai zászló mellett olt lobog, a kék fehér szinü zsidó zászló is. A brooklyni községházán is lengett a kék fehér zászló ezen a napon, ahol külön- ben van egy orlodox zsidő fémplom is, tal- mudiskola és van uszómedence és fennisz- pálya is; a zsidő lakosság számára. A hősök napján a zsidő városrész kóser vendéglőjét is lefogtalta az ,American Légton" elmű veterán frontharcos szövetség zsidő cso- portja. Az asztaloknál ott ülnek a zsidő kato- nák családjaikkal együtt. Az asszonyokon is egyenruha feszül, fejükön ferde sapka, szemük pedig szigoruan tebint széjjel, - mintha most is harcolni akarnának, — pedig csak kávéval Hatják a bébyket. 
Vannak zsidő szekták is New York néger negyedében a Harlemben. Hogy honnan szár maáznak ezek a néger zsidók, arról többféle felfogás kering a köztudatban. De nem is egé- szen zsidő az ő vallásuk, bár van közöttük szá. mos egészen komolyan vallásos néger is, aki tudatában van zsidóőságáknak. Külön- ben gyakran látni négereket Harlem uccáin amint Tórákkal és talisszal vonulnak fel. Nincs nagyobb jelentőségük, csak hozzátartoznak New.York tarka zsidő életéhez ... ha 
Egy néger nő, aki kitüntetéssel végezte el a new- orki Talmud- Tőra iskolát. 

első néger nő, aki ezt megteszi bee sem igen akad ilyen ! A szerk. megjegy- zése). ke 
Ennek a hölgynek Vafellas Valentine a neve, aki méghozzá kitüntetéssel vizsgázott. Rendkivül érdekes ennek a néger talmudtudós leánynak éleltörténete. 
záz évvel ezelőtt még a legvallásosabb család volt a leány familiéja Afrikában, a csa- lád tagjai azonban rabszolgasorsra futottak és elveszlelték kapcsolataikat a zsidósággal. Va- antine négyapja keresztény nőt velt el és a gyermekek mind keresztényekként nevelkedtek. fla tizennyolc éves korában Jamaikába ment és 1t ismét zsldő akart lenni, aminthogy sel Iis azok voltak. De a jamaikai néger zsi- er nem akarták visszavenni a zsidőság kö- tébe, Chaim Valentine azonban nyakas le. gény volt. Hogy céljái elérje feleségül velt 19y jamaikai néger zsidő leányt. Igy aztán lelvetlék a zsldők maguk közé. Három ffa és ét leánya született ebből a házasságból. Ami- or egyik fla fizenhárom éves let, nagy bar- mlcvoh ünnepséget rendezett. Ezen az ünnep- vden letartóztatták vallás gyalázásért, mert vellen Ine mindég felfünően dicsérte a zsidő he st, a föbbiv llások róvására. Akadt egy lert hamisfanu , aki az vallotta, hogy Va- orne pénzt ajánlott neki, ha zsidó lesz. Há- k évi börtönre Htélték . Amikor kiszabadult w évre rá meghalt. Halála előti magához Voha gyermekeit és megeskette őket, hogy kmét nem hagyják el zsidő hitüket, 1918 ban ele VIsszamentek New Yorkba és Harlembe hatdtek le. Fivére a hugát Talmud Tóra isko- hagó rata, Közben meggazdagodottés egy zsi- moggát is épitett magának. Ez a leány végezte éssejel a Talmud iskolál, Méghozzá kitünte- ét egész new yorki zsidóság ünnepelte s irek szerint tanárnő lesz abban a évgáelóra Iskolában, amelyet mezt hiel Végzett el, 

Ilyet is 
érme 

Furcsaságok a kétmilliónyi 
zsidóság életéből 

döbbenésére a következőt vésték rá, rendelet értelmében : 

kai" 

Hogyan néz ki a 

nak vannak hívei a kétmiliőnyi new-yorki zsi- dóság körében. Az ortodoxiának is meg van minden árnyalata, a varsói eredetü „stüb-.ok és ,schül".ok mellett található kulturortodox imaház is, de természetesen a legszélsősége- sebb asszimiláns is megtalálja a maga temp- lomát: ő 
A legnagyobb reform zsinagóga, az Emanu- el templom, ahol például a sevuot üanepét csak égy napig tarlják és akkor törlénik ez ifjuság , konfirmáctiója" Is. A templom belseje rendkivül impozáns, valóságos katedrális, ahol orgona zug és keresztény templomokhoz ha. sonlit. A rt A ,„konfirmációs" menelt élén leányok ha. ladnak. „Menyasszonyi" ruhába vannak öltözve, ahogy az már ilyen konfirmációnál szokásos. Körülbelül zenhat éves a legtöbb. Harminc három leány és tizennyolc fiu vett részt az ünnepségen, amelyről ezuttal írunk. Nyomtatot! meghívőkat küldtek széjjel, amelyen a honfír. málók neve és elvégzendő funkciójuk is rajta van. Egymásután lépnek a szőszékre és el- mondják a reformimakönyv egy egy szakaszá! angol nyelven. A leányok és fuk vegyesen lépnek fel a szőszékre Héberül csak a bor- chu"t recltálja az előimádkozó és a „semá" egy mondatát. A tőra-olvasást egy fiu végzi. Tiz mondatot elmond héberül, azután szaka- szonkint egy-egy íiu, vagy leány lefordítja az elmondottakat angolra. A Tőra „felolvasása" után az ifjak felváltva beszédeket tartanak, egészen rövidet és angolul. Azután következik az ünnepélyes fogadalom, mejd a „konfirmá- ciős himnusz" végül a rabbi ,áldási oszt", Igy törfénik egy „konfirmáció" New VYork legnagyobb reformzsinsgőgálában. Hozzátar- tozik az amerikai zstdő furc aságokhoz.. 
Egy csodálatos sirkő, katholikus temetőben. 
A nevw-yorki katholikus temetőben egy zsidő irással diszitett sirkő áll. Hogyan kerül ez a keresztény temetőbe ? Ki fekszik alatta ? Ime a rövid története: 1881 ben meghalt egy Jean Smith nevü ember, Azelőtt Aron Kfein- mannak hivfák. Amikor kikeresztelkedett fel vette a Smith nevet. Felesége keresztény asszony volt, aki férje halála után azonnal keresztet tétetet! sírjára. Néhány hélre rá azonban amikor felolvasták végrendeletét, megdöbbenve látták, hogy a sirkövön zsidő iráshoz ragaszkodik. Perrel akarták megtá- medni a végrendeletet, de az amerikai jog és közvélemény a haloli utolsó akaratát szent nek tekinti, A kalholikus papság sem akart héber irást a temetőbe, de végül mégis meg- engedték. 

Az asszony ügyvédje levelet ahonnan Klelnman elszármazott, élete felől informálódjék. Igy tudták meg, hogy 1870-ben jölt New Yorkba, amikor is belépett egy kis egyletbe. Nemsokára levél jött a krakkói rabbitól, amelyben érdeklődik Kleinman iránt. Akkor derült csak ki, hog Kleinman, akiről már régen nem hallottak az 

a new-vorki 

irt Krakkóba, 
hogy régebbi 

new.vyorki reformtemplom ? 
Természetesen mindenféle vallás-árnyalat- 

Ma sem tudja senki a Klelnman val vitte a sirba. 
.50.000 dollár egy cirkumcizióért Ez is tipikus amerikai történei. A Mouni Morri Spital főorvosa ellen, akit Herman Reilchmannak neveznek és a kőházi mohél Chaim Bukanz ellen kártéritési pert inditottak egy kisfiu szülei, akik a következőt adták elő keresetükben: A főorvos tévedésből elren- delte, hogy gyermekük, aki a kórházban szd- letett, a zsidő ritus szerint felvélessék Ábra. hám ífrigyébe. A tévedés jóhiszemüségét a fanuk légiő! igazolták. De mindhiába. A szü- lők azzal motiválják keresetüket, hogy ez a véletlen , baleset* lIgen hátráltathatja gyerme. kük jövőjét. „Csekély" 50.090 dollár kártéri- tést követelnek. A e 

és az amerikai zsidó közvélemény nagy deklődéssel fekint 

ütkát. Magá- 

ér- a következmények elé., . 

hallgató, 
héberül. 

EÉEgy egyetemi 
aki hiába tanult 

Ez is Amerika/ A héber nyelv, az ame- rikai főiskolákon a klasszikus nyelvek közé van felvéve. Számos nem zsidő hallgatő vá- lasztja fanulmányai tárgyául a héber nyelvet, de mégis feltünési keltett, amikor egy ir szár- mazásu Mekormik nevü egyetemi hallgató frat- kozott be a héber nyelv szakra. Szorgalmasan fenult egy sz 
félbehagyia a 
lett, Egy szemfüles ujságiró megtudta az ese- tet és meginterjuvolta Mekormikot, A követ. kezőket tudla meg : 

Mekormik szüleinek jómenetelü füszer. üzlelük van New York egyik zsidő negyedében. Gyakren előfordult, hogy a kereskedő nem értette meg, hogy a környékbeli zsidő asszo- nyok mit kérnek, Igy ső helyett cukrot adott, kávé helyett pedig heringet. Azér! szüleinek segitségére legyen — héberül kez- dett tanulni. Amikor már elvégezte az első 
z üzletbe, ahol a zsidő asszonyok akadozó angolfán segileni akart és héberül szólt hozzájuk. De akárhogy is eről ködölt, nem értelték meg. Azt hiite, hog benne van a hiba Megszólitott zsidó férfiakai, de htába magyarázott, nem tudta megértetni magát héberül. Egyszer az uccán üzletük előit vitatkozott egy csoporttal, amikor arra járt egy héberül beszélő cionista fialalember és akkor sikerült kideriteni az egész félreértési. 

egylet tagjai, egy kolostorban kikeresztelke- dett és egy ír leánnyal megesküdött. Azután megint nem hallottak róla sokáig semmit, mig végrendelete révén ufra beszélni kezdtek róla, 
ügyben 

az ügy felett, y nyilvánosság előtt. A döntés pedig a kövekező volt: héber sirkövel el lehet! helyezni, zsidőnak, 
togatni. A 

de sem sem kereszténynek nem szabad lá- kőre a zsidók legnagyobb meg- 
a vég- ; „Egy egyszerü istenfélő ember nyugszik itt, rabbi Áron Kleinman." Ma is látható ez a sirkő az egyik new yorki keresztény temetőben. Furcsa amerl- ihet.k.sk a new yorki furcsa zsidő élet 

és azután a „rabbi" szól vésette sírkövére, 

zsidő lett Kleinmanból. Kikeresztelkedeti, 

Igy áll tehát az ügy - csodálkozott Me- kormik - hát Hitler nyelvét kell megtanulaom, ha megakarom értelni magam a zsidő vevők. kel? Nem tanulok többé héberül! S azonnal hátet forditott a héber tanulásnek és áltért a görög klasszikus nyelv tanulására. Csak az a furcsa, hogyha egy mai gö- röggel találkozik majd a new yorki Bábelben, sz sem fogja megérteni a „klasszikus" gö- rögöt... 
Ilyen világot élünk. Igy néz ki Amerike 1936 ban... 

Bármilyen mennyiségben magas árért veszek aranyat, ezüstöt brüliántot. HERREST, őra Kszerárunház Bulv. Res. Ferdinand 3. Minden elfogadható árért valódi bőrridikülök ezelőtt 250, most 100 lei, ezelőtt 500, most 220 lel, ezelőtt 800, most 300 tel, ezelőtt 1000, most 400 lel. 
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Dr. Weizmann Chaim asszisztense 

Dn. Farkas László jeruzsálemi egyetemi tanár nyilat- 

hozata dn. Chaim Ueizmann tudományos müködéséről 
—- A Népünk eredeti interjuja – 

Oradea, szeplember hő. A ,Népünk" több 

izben megemlékezett arról a gyönyörü tudo- 

mányos karrierről, amelyet egy fiatal oradeai 

származásu tudósember futolt be, amig elért 

a jeruzsálemi egyetem tanszékéig. Megiriuk 

róla, hogy a charlottenburgi egyetemen, Haber 

mellett tanult, a Nobeldijas tudós mellett, aki 

a nemzeti szociálista uralom kezdetén emigrált 

Svájcba, hirtelen elhunyt. Ekkor távozott el 

Németországból Dr. Farkas László is, hogy 
tovább hépezze magát az angol egyetemeken. 

Már tanulmányatval készen volt, csak tudo- 

mányos kutatásokkal foglelkozott és ezen a 

réven került Dr. Chaim Weizmanhoz, aki s 
manchesteri egyetem tanára. 

A világhírü tudós, aki mint a Jewish 

Agercy feje, ugyszólván valóságos köztár- 

sasági elnöke" a zsidő Palesztinának, tudo- 

mányos téren is a legelsők közé tarfozik. Dr. 

Farkos László, minden összeköltetés nélkül, 

kizárólag tudásának arzenáljával felszerelten 

kopogtatott be a manchesteri egyetem kapu- 

ján. jött, látott és győzött. Alig egykét év 

alatt felfigyelt az egész angol tudományos 

világ kisérleteíre és nem is kell többet mond- 

junk, csak annyit, hogy amikor arról volt szó, 

hogy a rechoboti fiziko kémiai állást ki ve- 

zesse és ki legyen ennek a tanszéknek előadó 

fanára a jeruzsálemi egyetemen, Welzman 

választása rögtön raá esett. Es egy esztendő- 

vel ezelőti kiköltözött Palesztinába. Onnan jött 

most Európába, s közben néhány hetet szü 

leinél Oradean töltött. Farkas Istvánnak, az 

oradeai Kereskedelmi Csarnok elnökének fis, 

eki kivételes közéleti poziciójával, előkelő sze- 

repet játszik az ardeali közgazdasági életben. 

Szülel lakásán kerestük fel a jeruzsálemi egye- 
tem fiatal tudósát és folytattunk beszélgetést 
a „Népünk" olvasói számára. 

Olvastuk professzor ur nyilatkozatát 

a budapesti lapokban és kérjük, hogy 

az utódállamok legelterjedtebb zsidó 

lapjának is nyilatkozni sziveskedjék. 

– Nem szivesen nyilatkozom már, mert 

annyian és annyiszor kértek mostanában 

tölem nyilatkozatot, hogy már mindent el- 

mondotilam, amit elmondani érdemesnek ta- 

Jáltam. Különben Is, az oradeai ujságirók 
kényelmeseknek látszanak, mert az egyik 
helybeli napilap egyszerüen átvágta a buda- 
pesti „Ujság".ban közölt nyilatkozatomat, 
ami azt az impressztót kelthette az olvasó- 
ban, kogy klisé szerűen nyilatkozom a pa- 
lesztinai helyzetről. De kölönben is nem 
szeretem a nyilvánosságot, tudományos téren 
müűüködöm és ha nyilvánosságról lehet szó, 

ott pan a katedrám és ott vannak a tudo- 
mányos folyólratok. 

Tudjuk, hogy professzor ur rendkivül 

szerény és nem szeret szerepelni. Mi 

nem is a napi eseményeket akarjuk 

Öntől hallani, sem pedig politikai 

nyilatkozatot. 

– Nem - nen - és elháritó mozdulatot 
tesz - nekem a politikábal semmi közös- 
ségem nincsen. Én munkámnak és kisérle- 
teimnek élek. A rechoboti kisérleti állomás 
beszervezése, felszerelése épen elég munkát 
ad, azonhivüt meg kellett tanulnom rővid idő 
alatt héberül, mert hiszen az előadásokat, 
a leruzsálemi egyefemen, természetesen hé 
Eerül kell tartanom, amelyet - sajnos – 

nem ismertem eddig. Politikával nincs szán- 

dékomban foglalkozni, hanem kizárólag tu- 

dományos munkálkodás az én terrénumom. 

Az bizonyos, hogy nagyon szeretek Palesz- 

tinában élni, miaden ftekintetben akklimati- 

zálódtam már és nagyon boldog vagyok, 

hogy azon a poszton, ahoba Weizman pro- 

fesszor állitoit, megtehetem a legtöbb tőlem 
telhetőt. 

Talán meg lesz lepve professzor ur, 

de mi nem is politikai nyilatkozatot 

kérünk Öntől. Abból sajnos tulontul 
elegünk is van. Inkább mondja meg, 

hogy Weizman mit jelent a tudomá- 

nyos világnak ? 

— Weizman professzorról, csak a legna- 

gyobb elragadtatással nyilatkozhatom. Mint 

kémikus is világhirü ember. A nagy háboru 

alatt, számos olyan tudományos felfedezést 

tett, amely annak idején előnyösen befolyá- 

solta az angol háborus kitartást. Nem rob- 

banóanyagot gyártott, hanem más téren 

alkototi maradandót, amelyet szakkörők kel- 

löleg méltányolnak. Nagy vesztesség a tu- 

domány számára, hogy Weizman professzor 

nem tud kizárólag a tudománynak élni, mert 
leköti minden idejét a zsidó nagypolitika. 

Most különösen nagyon elfoglalt ember, hi- 

szen a palesztinai események minden idejét 

lefoglalják. A rechoboti állomás berendezé- 
sét az ő utasitásai alapján rendeztem be és 

nagyon boldog vagyok, hogy legalább időn- 

kini tárgyalhatok vele, tudományok problé- 
mákról. 

Szeretnénk hallani valamit 
Weizmanról, mint emberről. 

—- Az elnök ur, közvetlen, rendkivül ko- 

moly és meggondolt férfia. Nagyon sokat 
dolgozik és érezni lehet közelében, hogy egy 

rendkivüli adottságokkal rendelkező, nagy- 

vonalu férfiuval álluak szemben. Mint tudós 

is a legnagyobbak közzé tartozik, mint poli- 

tikusról pedig, ugy hiszem a „Népünk" ol- 
vasóinak nem kell nyilatkoznom. 

Gazdag ember Weizman professzor ? 

- TIudomásom szerint olyan gazdag 

ember, hogy a készkiadásain kivül politikai 

ténykedéseiért semmit sem kap. Van nagy 

jövedelme és vagyona, ugy Angliában, mint 
Palesztinában. 

Weizman professzort nagy embernek 

tartom, minden oonatkozásban. Ugyis, mint 

a tudománynak egy nagy emberét, a zsidó 

történelemnek pedig héroszi nagyságu alakja. 

Olvasta professzor ur, hogy Ormsby 

Gore gyarmatügyi miniszter levelet irt 

Weizmanhoz, amelyben közli, hogy a 

bevándorlás fellfüggesztése minden 

alapot nélkülöz ? 

Igen, olvasom a ,„limes"-ot és tudom 

azt is, hogy milyen nagy erőfeszitéseket 

fesz a világszervezet bezetősége, Weizman- 

nal az élén, hogy az arabok hatalmas erő- 

feszitését nullifíkálja. Én nem hiszem, hogy 

az angol kormány megváltoztatná eddigi 

EKKAm
 K 

Ha nem — 

ugy kérje minden 

posztókereskedésben 

csakis a 

a vallásos ifjuság falujába, negyvenöten pedlg 

zsidő polltikáját és bizom abban, hogy a 

Ismeri Ön a TELLMANN szövetet? 

TELLMTNIN UWILM 
brasovi posztógyár által gyárt

oti 
kiváló minőségü szövetkülönlegességeket! 

Meg tog győzödni, hogy gyártmányait egyet 
len posztógyár termékei sem mulják felül 

nő ÉS Tahoni 

- 

palesztinai épitő munka, mint kellemetlen 
és keserves epizódra fog visszaemlékeznia 
terror szomoru napjaira. 

Nagy jövő előtt áll a palesztinai ország. 
épités és hiszem, hogy a jeruzsálemi egye. 
tem is olyan poziciót vib majd ki magának 
a ftudományos világban, amelyet majd meg- 
érdemel. 

Ezután hirtelen elhallgat Farkas dr. merf 
ugy érzi, hogy talán tulságosan belemelege. 
dett a mondanioalóiba. Kütönben is hioja 
édesanyja és hlába a fiziko-kémiai tudomá- 
nyos tanszék az egyetemen, hiába Weizman 
kitüntető nagy barátsága, itthon ő mégis a 
„gyermek", akire boldog mosollyal tekint oz 
anya, aki valóban büszke lehet fiatal, alig 
32 esztendös ftára, aki előtt igen nagy 
jövő áll. 

Még egy utolsó kérdés. Ismerte a meg- 

gyilkolt Billig professzort, akit az aral 
golyó orvul leteritett ? 

– Suajnos nem ismertem, de sorsa rend. 

kibül megrenditett. Igazi hősi halál bolf... 

Ezzel a méla akkorddal befeleztük a be. 
szélgetést és elbucsuztunk. Farkas dr. most 

Londonba utazotlt és október közepén ujra 
Palesztinába lesz, hogy tovább folytassa ál. 

dásos müködését. t.Z7. 

- A lengyelországi ifju jogászok és a Völ- 

kischer Beobachter. Berlin. A „Völkischer Beobach 

ter" irja, hogy a német jogászifjuság egy esoportja 

tanulmányutat tett Lengyelországban, hogy ott a szo- 

ros kapcsolatot felvegye az ottani ifju jogászokkal. A 

tárgyalások tfolyamán — irja a lap – fontos kérdés 

volt, a zsidósággal szemben elfoglalt álláspont. Ez 

fendkivül tontos téma, mert hiszen a lengyel zsidó- 

ság az összlakosság 309-át teszi ki. (Ez nem telel 

meg a tényeknek, mert 109 a az összlakosságnak a 

zsidóság), A lengyel ifjuság éberen tanulmányozza a 

zsidókkai kapcsolatos kérdéseket és igyekszik lehető- 

leg meg is oldani, Tényként közölhetjük, hogy a len- 

gyoel ifjusági jogászszervezetek nem vesznek fel zsidót 

tagjaik sorába. Nem a vallási hovatartozandóság, ha 

nem a születés mérvadó ennek a kérdésnek elbirálá- 

sánál. 

— 25 telepen készitik elő a kiván- 

dorló német-zsidő itjuságot. A német 

országi gyermek- és ifjusági aliját irányitó 

munkaközösség közlése szerint 1936 augusz 

tus végéig 1435 chaluct irányítottak Erec 

Jiszraelbe. 150-en felkészülve várják az aliját, 

mig 85-en különböző előkészitő telepeken dol- 

goznak. Közülük negyven a Kfar Noar Datl, 

Ben Semenbe készülnek. 199 chaluc és cha 

luca befejezte kétéves előkészitő munkáját és 

nagyobbrészt szervezeti kereteikben maradve, 

tovább dolgoznak a földön. Palesztinában 35 

kolónia és gyermekotthon fogadja be a német 

országi ifjusági alljázókat. Különböző orszá- 

gokban 22 bizottság dolgozik a németország! 

ifjusági kitelepülési költségeinek felhozatalán, 

amelyek audusztus végéig 118 ezer fontot 

gyüjtöltek. Ezenkivül 42 ezer fontot bocsá 

tottak kölcsönképen a koloniák és otthonok 

rendelkezésére, megfelelő lakberendezés és 

higéniai berendezések céljalra. 

ee 
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KÖZÉLET 
Disz- és tisztujitő közgyülés a bra- 

ovi nyugati szertartásu hitközségben. 
A brasovi nyugati szertarrásu izr. hitközség 
űnnepélyes keretek között tartotla m2g leg- 
ulóbbi választói közgyülését. A választást 
megelőzőleg Dr. Gergely József volt hitköz- 
ségi elnöknek, a hitközség által megtfestetett 
arcképét leplezték le, amelynek során a fel- 
aratóő beszédet Dr. Deutsch Ernő főrabbi tar- 
(ota meg, mig Szegő Árpád hitközségi elnök 
méltalla a volt elnök hervadhatatlan érdemeltt, 
a hitközségi intézmények fejlesztése körül. 

Szegő Árpád elnök, korára való tekintet 
fel, nem vállalta továbbra is az elnők! fiszt- 
séggel járó nehéz feladatokat, miért is örökös 
diszelnöknek választották meg, ami egyidejü- 
leg azt jelenti, hogy továbbra iIs tevékeny részt 
kiván venni a hitközség Irányitásában. A Dr. 
Őergely József választási elnök által levezetett 
válaszlás ezután egyhangu'ag a következő 
üiszukart választotta meg : 

Elnök : Mátyás lgnác, aki eddig is tevé- 
keny részt vett a hitközségi élet mozgalmai 
ban. Üjyvezető elnök: Kántor Miksa, chevra 
elnök: Sziklás József, pénzügyi elnök: Stein 

ális és kulturbizottsági elnök: Dr. Fischer 
Béla, tanügyi resszort elnöke: Szegő Jenő, 
vénztáros : Fejér Albert, ellenőr : Pálfi Lojos, 
gaida: Hoch Jenő, ügyész: Dr. Goergely 
Józset, gondnokok: I. B ilkányi Mór, Il. Far- 
kas József. 

Választmány : Bernhard Albert, Bernhard 
Dezső, Citrom Aladár, Feiler Dezső, Feiler 
Pál, Goldsman Miksa, Grosz Adolf, Conda 
Emil, Dr. Holdengráber Ede, Klein Sándor, 
Kohn lakab, Kohn Lajos, Radó Miklős, Reich- 
feld Izsóő, Révész lőzsef, Rosenberg Dávid, 
Takács Nándor, Tratiner Dávid, Schwartz 
Dezső, Steckl Adolf, Springer Mózes, Szegő 
Árpád, Weisz Miklós, Farkas Márton, Crimm 
Jzset, Gombos Márlon, Izsák Pál, Schácf 
Jakab, Stössel Ignác, Vajna Izső, Weisz Sándor. 

A cluji ort. Chevra aggmenházának 
alapkőletétele. Ciuj. Lélekemelő, szép zsidó 
ünnepi aktus zejtott le Clujon, az Őfetului 
ucca 5 számu házban, ahol a Manastur zsidől- 
nak régi temploma áli. A templom kertjében 
lehelyezték az első téglákat a Chevra Kadlisa 
aggmenháza számára. Ezzel az aktussal végre 
a megvalósulás stádiumába lépett az ortodox 
Szentegylelnek egy régi vágya és Klein Mó 
zesnek, a nemesszlvü, agilis temp omi elől- 
lárónak hosszu, évtizedes igyekezete. László 
Oyula chevra eínök röviden ismertette az agg- 
menház érdekében történt eddigi törekvéseket, 
majd Landesmann Lajos beszédében rámuta- 
toti napjaink inségére és korszakos áldásnak 
lellemezte a készülő, uj intézményt. Adler 
Sámuel, a hitközség és chevra volt elnöke 
keresellen szavakkal mondolta el, mennyire 
szivügye volt mtindig is saz aggmenház. Szónok 
ezután bejelentette, hogy alapitványt tesz az 
aggmenház javára. A bejelentést, amely jelen- 
dékeny összegről szólt, a chevra vesetősége 
tepssal velte tudomásul. Dr. Salamon Ignác 
ügyvéd meleghangu, lendületes beszéde után 
Klein Mózes megindultságtól vibráló hangon 
adott hálát Istennek, hogy ezt a napot meg- 
Thette. Ölven év őta dolgozik a manasturi 

zsldő közéletéri és boldog, hogy ezt a mun- 
lly nemes művel látja betelőzve. Végül 

Tosenziveig Emanuel a Bibliából vett hason- 
atnak a jelen eselre találó alkalmazásával 
métalta a szépséges zsidó teljesitményt. 

„A rimaszombati hitközség ájtatos 
lülekezeie előtt Ros Hasono második estéjén 
hieger S. Leo, a hitközség fiatal segéd rabbija 
é szónoklatot tartott. A hitközség tagjai nagy 
e eklődéssel hallgatták a szónokot, aki most 
hil izben mutaikozott be hitszónoklattal a 
olözség előt, Rendkivül mély hatási gyako- 
hal gyönyörűü nyelvezetével Singer rabbi a 
unatőságra és bebizonyitotta alapos felké 

tségét is. A szónoklat után az egész hit 
nbbés meleg ünneplésben részesitette a fiatal 

1t. (CSüssmann Mór). 

István, kultuszelnök: Deutsch Ármin, szocl 

iknek 
az életben sikerük van 
D : elöször is saját egészségükkel törödnek. 

Vigyázzon Ön is egészségére... 

Az emésztés célja az élelmiszerek 
átalakitása, hogy kivonja belőlük 
a tápláló anyagokat, amelyek a 
szervezet müködéséhez és felépi- 
téséhez szükségesek és hogy azután 
eltávolitsa a salakot. Ha az emésztő 
szervek rendszeresen müködnek, 
minden jól megy. Azonban hogyha 
a máj megbetegszik, tulterhelődik 
az abnormálisan magas mérgező 
anyagtermelés által és ez a szó 
szoros értelmében megmérgezi a 
szervezetet. Ebben az esetben beáll 
az ugynevezett autointoxikácio. 
A következmények ugyszólván bor- 
zalmasak lehetnek; az emésztő 
szerveknél: gyomortágulás, rossz 
emésztés, bélhurut, székrekedés, 
májbaj; az eldugult veséknél be- 
állhat az urémia; a megzavart ideg- 
rendszer ezer féle bajt okozhat. A 
bőrt pattanások, furunkulusok, rán- 
cok lepik el. Sőt még a szivet is 

megtámadhatja és akkor beteges szivdobogás és 
borzalmas érelmeszesedés lép fel. 
Tehát halaszthatatlanul küzdeni kell ez ellen a 
veszélyes önmérgezés ellen. Hála az Urodonál- 

nak ma már tudjuk a módját annak, hogy hogyan kell ezeket a káros anyago- 
kat eltávolttant. 
mint azokat amelyeket minden cél 

Épugy eltávolithatjuk azokal amelyek rosszul dolgozódtak fel, 
nélkül tartott vissza a szervezet. A máj 

tehermentesitéséért, valamint a rossz állapotban levő veseszűrők helyreállitá- 
sáért folytatott harcban egyetlen más szer sem versenyezhet az Urodonállal. 
Egyetlenegy anyag nem volna erre elegendő. Urodonál tartalmazza a tiz legjobb 
hugysav és méreg oldó, kiválasztó és eltávolitó szert. Ehhez járul még a hugy 
és epeutak legerősebb fertőtlenitő szere is. Mindez hosszadalmas és alapos tu- 
dományos munkák alapján pontos kisérletek és gyakorlati próbák utmutatása 
szerint van összeállitva és adagolva. 
A leghiresebb orvostanárok tudományos értekezései. Franciaországban és a 
külföld többi országaiban, 
az Urodonál terapeuthikus 

számos tudományos cikk és demonstráció bizonyitja 
értékét és elismerik, hogy a szervezet méregteleni- 

tésében és megfiatalításában egyetlen más szer sem versenyezhet vele. 

URODONAL megóvja az egészséget. 

Chotelain készitmény. 
Megbizható móárka. 

Kaphaté gyégyszertá- 
rakban és drogériákbon 

Zsidók a tengeren! 

A,,HerziTivadar" 
iskolahajó utja 
A napokban kifutott a rigat kikötőből a 

Herzl Tivadar vitorlás iskolahajó, amelyet a ri- 
gai szociálökonomiai egyesület létesitett. A 
hajó Kopenhágába köt ki. A zsidő szoclal- 
ökonomiai egyesület egy évvel ezelőtt elha- 
tározta, hogy zsidő tengerészeket fog kiké- 
pezni, amit meg is valósit. A mozgalom a lett- 
országi hívatalos körök hathatós támogatását 
is élvezi. Az első lépés egy hajó megszerzése 
volt, a vitorlás 330 tonnás, háro márbócos. 
hajó, egyike a lelt kereskedelmi ílotta legna- 
gyobb hajóinak. Amikor kitudódott, hogy 15 
hely szabad, tengerészkadetek számára azon- 
nal százan jelentkeztek a leltországi zsidő 
ifjuság köréből, akik valamennyien szivesen 
vállaltak volna matróz szolgálatokat. A mult 
év augusztus 3-án indult el első utljára a Herzt 

nevet viselő háromárbócos hajó, fedélzetén 
kizárőlag zsidő legénységgel. A hajó kapi 
tánya egy lett származásu zsidő: A. Ikner 
a neve. Dacára annat, hogy a flatal matró- 
zok tapasztalatlanok voltak, 1935 év folyamán, 
6300 tengeri mérföldet tett meg a hajó és 2730 
tonna árut szállitott. Meglátogatták csaknem 
valamennyi finországi és lettországi kikötőket. 
Egyizben fát szálltított, amikor nagy tengeri 
viharba került. Nyolc napig hánykolódtak a 
tengeren és végül a legénység hőslessége 
megbirkózott a habokbal. 1936 ban folytaíta 
utját, számos balti kikötőt látogatct meg töb- 
bek között Memelben is volt. Kapitánya je- 
lenleg A. Essenberg régi kipróbáli tengerész. 
Mindkét kapitány nagyon meg van elégedve 
a zsidő malrózokkal, akik szorgalmas, ügyes 
és életvidám emberek. Valamennyi tengerész 
növendék elvégezte a középiskolát, négyen 
közülük főiskolát is végzett. Az egyik tenge- 

————-—-— 

rész elvégeztie a Civita Vecchiai tengerész 
iskolát és kapitányi rangja van. A hajót fenn- 
tartő társaság reméli, hogy a további kikép 
zést sikerül majd megszervezntök a lettországi 
Kr. Valdemár tengerészeti főiskolán. A moz- 
galom negy szimpátiának örvend a lettországi 
zsidő és nemzsidő közvélemény körében és 
ahol a hajó megtordu', mindenül örömmel üd. 
vözlik őket. A társaság erős propagandát fejt 
ki a skandináv országokban és kopenhágai 
ulja is ezzel a propagaadával van össze- 
függésben. 

Szemeszterzáró vizsga az iclodi Ipa- 
ros Jeschivában. Mult vasárnapon folyt le 
Braun főrabbi elnöklése alatt a szemeszterzárő 
vizsga az iclodi Iparos Jeschilvában. A növen 
dékek, akik naponta 6 órát dolgoznak az in- 
tézet műasztalosságában, a nyári szemeszter 
alatt bevégerték Mesechte Bézá".t Tosefes 
komentárral, ugyszintén „Schulchan Aruch 
Orach Chajim" t előlről egészen Hilchas Te 
filin-ig a Tíre zuhov és Mugen Avruhom ko- 
mentárokkal, amit megtanultak folyékonyan ki- 
vülről, azonkivül minden héten a Siidrát és 
Muszár!, s igy tanujelét adták, hogy kell értel- 
mezni Bőlcseink mondását „Jufu Tal nud Tora 
im Derech Eretz", ezek az ifjak bátran néz- 
nek a ijövő elé, hogy kenyérkeresetük mellett 
is, Talmide Chachumok és hthü zsidők ma- 
radnak, a zsidó népnek büszkeségére. 

Értesités! Csak 17 éves, Jeschivába 
tanult ifjak jelentkezhetnek felvételre J2schi- 
vánkba. Jelentkezés irásban, személyes jelent- 
kezés fölösleges. - Vallásos, szombattarió 
asztalossegédek felvétetnek müűaszfalossá- 
gunkba. Iclod, jud. Somes 5697, Tischri hő. 
Iparos Jeschiíva bezetősége. 

— A birobidsani zsidő államalapi- 
tás tervének nehézségei. Moszkoz. Ht- 
vatalosan közlik, hogy az év első nyolc hő- 
napjában 864 család és 1944 magánember te- 
lepedett le Biro Bidsanban, amely a tervezett 

1 kvótának csupán 510,-át teszi ki. Ez év végélg 
3 már nem Is remélik hogy a kvótát elérik.
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Schaefer brünni, a másodikat Selmar Mayrovitz Ró- 
mában élő zsidó komponisták nyerték. 

Essen, Fajgyalázás cimen elitélt a biróság egy 
23 éves vádlottat nyolc hónapi fogházra. A német- 
vérü nőt 30 márka pénzbüntetésre itélték. 

Haifa. Október 2-án indult el az első narancs- 
transport Anglia felé- 70.000 láda az első küldemény. 
Ezévben 14 nappal előbb kezdődik a szállitás, mint 
más évben. Halfából most inditottak 900 láda citromot 
és grapelrüittet. Az arab exportőrők elhatározták, hogy 
a sztrájkhelyzetre való tekintettel, szállitásaikat Port 
Saidon át fogják lebonyolitani Hogy szabotázstól men- 
tesüljenek, az exportőrők elhatározták, hogy min- 
den egyes láda után bizonyos összeget fizetnek le az 
arab komitéénak. - 1933 óta erősen növekedett Pa- 
lesztina motorizálása. Két ev alatt két és félszer ak- 
kora lett a motoros jármüvek száma, mint volt 1933.ban. 
1935 év végén több mint tízezer jármü volt forgalom- 
ban az országban. Ez év első négy hónapjában az 
autók behozatala erősen csöökkent, összesén 288 jármü 
érkezett, mig egy évvel ezelőtt, hasonló időszakban 
752 auto és moforkerékpár érkezett az országba. 

Bagdad. Az iraki kormány Joseph Alkabir bag- 
dadi zsidó ügyvédet bizta meg, hogy a Népszövet- 
ségnél alapokmányok ujabb megszövegezésénél kor- 
mányát képviselje. 

Jeruzsálem. A Waad Leumi nyilatkozata szerint 
a Siralom Falásál, annak batoldali sarkában egy faaj- 
tót, most vas-ajtóval helyesítettek, amelyen arab fel- 
irat áll A „Waad Leumi' ez ellen protestált a jeru- 
zsálemi disztriktkkommandónál. A kormányzóság arra 
kérte a zsidó hatóságot, hogy ne forszirozza jelenleg 
az ügyet, nehogy az arab sajtó izgatására használja 
el ezt a körülményt. 

Varsó. Tizennégy kommunistát, akiket a palesz- 
tinai rendőrség eltogott, büntetésük kitöltése után ki- 
toloncolt az országból és a lengyel határig kisérte őket. 
ahol átadták őket a lengyel határrendörségnek. Ezzel 
kapcsolatban közlik a lengyel lapok, hogy Meir Holz- 
man, Rubin Zackerman és Josef Goriheimer nevü 
munkásvezéreket a Kartusz Bereza-i koncentrációstá- 
borba szállitották. - Avarsói zsidó szabadgondolkodó 
társaságot a kormány feloszlatta. 
KKKK 

— Kohn Jicchak: A judaizmus lé- 
nyege. Az ardeati nemzeti alapon álló bval- 
lásos zstdó ifjuság lelkes élharcoso, Kohn 
Jicchak ujra komoly munkdáoval állott a nyil- 
vánosság elé. A napokban hagyta el a saj- 
tót ,A fjudaizmus lényege" ciímű tanulmá- 
nya, omely rendkivüt széles és atapos kuta- 
tások eredménye. A szerző munkájában fel- 
vázo'ja a judaista szellem, költészet, filo- 
zófia, átlamtudomány és hagyomány törté- 
nelmi megjelenését és fejlödését napjainkig, 
hogy végül elérkezzen a „Tóraállam" meg- 
oldásáig, mely napjaink oallásos-nemzeti 
zsidóságának világnézeti célkitüzése. Fejte- 
getéseiben mindvégig megmarad az objektio 
tényfeltárás mesgyéjén és csak amikor már 
megmutatta a valóság arcál, füzi hozzá szi- 
lárdan alopozott konkluzióját. Kohn Jiechak . 
,A fudaizmus lényege? cimü munkájával 
hasznos és hézagpótió munkát végzett. Tö- 
mör és oilágos stilusa lexikálisan nogy, 
anyagot gyüjtött össze, melyet hasznosan 
forgathat a judoizmus Nényegét alaposan 
ismerni kisánó olvasó. Épen ezért könyve 
minden bizonnyal hamarosan utat talál az 
ardeali zsidó olvasóközönséghez, melynek 
kétségtelen nyeresége Kohn Jicchak legujabb 
kötete. 

— Halálozás. Satumareről jelentik. Az 
elmult héten, rövid szenvedés ulán, 57 éves 
korában elhunyt Freund Cháim texül nagy. 
kereskedő felesége. A jótékony asszony már 
hosszabb ideje szenvedelt cukorbajban és az 
ebből eredő szivtágulás okozta időelőtti ha- 
lálát. Temetése óriási részvét mellett ment 
végbe és azon a város egész zsidó társa- 
dalma valamint a zsidő jótékonyegyesület kép 
viselői vettek részt. Az elhunyt nagyasszonyt 
jótékonysága mfatt általános iisztelet övezfe. 
Elhunyta kiterjedt családot boritott gyászba. 

—– Reumások, közeledik az esős év. 
szak, amely visszahozza fájdalmsikat, Ismét 
panaszkodni fognak derék, váll- és térdfájás 
miatt. Miért türik ezt? Még ma rendelje meg 
győgyszerészénél vagy a droguérlában egy 
üvegecske URODONAL-t és szedjen belőle 
esténként, egy pohár vizben egy kanálnyit. Ez 
a csekély kis intézkedés sok kellemetlen pil 
lanattól fogja megkimélni. Ha URODONAL! 
szed, ugy testének és lelkének egészségi ál 
lapotát erősiti meg. 

f tük idején jöttek el őt üdvözölni. 

tiszemitizmus ellen. 

a kormány átszervezésekor az igaságügyimi. 
niszteri tárcát felcserélte az ipari és kereske- 
delemügyi tárcával. Az ország zsidósága ag- 
gódássai nézte, hogy most ebben a miniszte- 
riumban fognak olyan szempontok homloktérbe 
tolulni, amelyek a fajvédelem érdekelvel álla- 
nak összetügésben. Dr. Pop Valér egy nyi 
latkozatában most kijelentelte, hogy az impor 
tőrők helyzetét szigoru vizsgálat tárgyává fogja 
tenni, mert sok közöltük az „idegen". Most 
rendelet jelent meg amelyből tisztán kitünik, 
hogy Pop Valér minisztert valóban fejvédelmi 
szempontok irányitják; A rendelet különben 
igy szól: - „Az ujabb behozatali és kvőlán 
felüti behozatali engedélyeket csak akkor fog 
juk tanulmányozás tárgyává tenni, ha előzete- 
sen személyes jóváhagyásunkai megadtuk 
azokról. Az előzeles hozzájárulás megkérése 
alkalmával a külkereskedelmet szabályozó in 
tézet be togja mutaitni a kérvényező cég tu 
lajdonosának nevét, részvénytársaságnál az 
Igazga ótanács tagjainak neveli. Jelen határozai 
szeptember 22-én lép életlbe. Bop Valér". A 
romániai kereskedelmi és ipari érdekeltségek 
joggal tekintenek aggodalommal a közel- 
jövő elé. 

— Visarion érsek látogatása Stro- 
jineti-ben, Roshasonoh másodnapján. 
Cernduj/. Szeptember 17 én Roshasonoh má 
sodnapján Visarlon érsek meglátogatta Stro 
jinefi bucovinai városkát. Az érsek üdvözlé- 
sére és fogadtatására megjelentek nemzetiség 
és valláskülönbség néltül a lakosság képvi- 
selői, a katonai és polgári hatóságok is. Ter- 
mészetesen a legnagyobb ünnepélyességgel 
fogadták az érseket. A zsidó delegációt Dr. 
Bacifon ügyvéd vezette, a rabbi kezében pe- 
dig egy Tóratekercs volt. Dr. Backfon a zsi- 
dóság nevében tartotlt üdvözlő beszédet, a- 
melyre Visarion érsek válaszolt. Ebben a vá- 
laszban kiemelte, hogy megnnyire értékeli a 
zsidóság hódolatát, akik ünnepi istentisztele- 

A zsidőság áldásaira pedig azt válaszolja, hogy bárcsak 
lgaz béke uralkodnék már a világ népei között. 

– Az angol zsidóság harca az an- 
London. Vasárnep 

nagy gyülés volt a londoni Hyde parkban, 
amelyet a Board of Depufles komitéja ren- 
dezett a szabad ég alalt. A gyülés kezdetén 
az angol zsidőság elleni támadások elleni vé 
dekezésről beszéltek. A tribünön az angol lo- 
bogó és kék fehér zászló lengett, amelynek kö- 
zepén a Dávid pajzsa volt látható. Több mint 
5000 ember velt rész!, közölttük igen sok nem 
zsidő is, akik nagy érdeklődéssel hallgatták 
P. Horobvitz, Turner Sámuel és Captain Ge- 
rald S. Soman szavait. Mostantól ezdve min- 
den vasárnap lesznek ilyen gyülések a Hyde 
parkban, minndaddig, amig az angol zsidőság 
elleni támadások meg nem szünnek. A szó. 
nokok felszólitották a tömeget, kogy mindenki 
kérdezzen amit akar, de ay első alkalommal 
senkisem jelentkezett. 

— Oroszországban ünnepélyes han- 
gulatban teltek el a nagyünnepek. 
Moszkba. Az ateista szövetség ebben az év- 
ben is kiadta a szokásos ateista brosüráját, 
de még kevesebb eredménnyel, mint az előző 
években. A templomok zsufolásig megteltek 
és még a fiatalság köréből is számosan láto 
gatták az Imaházakat, amely a korábbi évek- 
ben nem történt meg. Az Emess cimü lap 
élesen szembefordult a brosürával és az egész 
ateista propogandával. Általánosságban meg- 
állapitható, hogy a vallásellenes tendencia eny- 
hült a szovjetben és a zsidó körök nyugod. 
tabban tudnak eleget fenni vallási a kivánal- 
maknak. 

* Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucurestiben 

KATZ gyu rostaurant 
Bucurest, str, Carol 32. I. emelet 

Salamont a népszerü tréfacsinálót, Szimeh 
Tőrakor, mikor javában folyik a bor és jóked, 
megkérik, mondjon párszóban egy kolosszály 
hazugságot. 

Salamon igy felel: Sovüajszkor, mikor 
sátorban a szédernél ültünk, megjelentek né 
lunk a purimi játékosok és sajforral a kezül. 
ben, eloltották a chanuka gyeriyákat. .. 

NINCS MITŐL FÉLNI. 

Egy amerikai „boy" nagyon sokáig taml 
héber tanitójánál, de sehogy sem tudolt a hé. 
ber betükkel megbirkózni, Mikor a melamej 
látta, hogy fáradozása hiábavaló, elkezdte a 
nitani a kadisra, hadd ftudja legalább ezt az 
egy imát. 

Az anyja hallja, hogy a gyermek a kady 
tanulja és szörnyen megijedve ront be: 

— Rabbi, az Isten szerelmére, mi jutol 
eszébe, hogy ami gyermekünket kadisra f. 
nitja ? Hiszen én és a férjem még egész fla 
talok vagyunk és remélhetőleg még sokály 
sokáig fogunk élni? 

— Ne féljen, asszonyom — felelt a me. 
lamed. Önök még száz évig élhetnek, még 
akkor sem fogja tudni a drága boy a kadist, 

FÉL ÖRÖM. 

A zinkovicz! zsidő birő, aki arról volt ne 
vezetes, hogy nem veti meg ha megvesztegetik, 
negyven éves korában megsiketült. Erre Zm. 
koviczban elhangzolt a kérdés : 

— Hogyan lehet az, hogy a nagy ,elfe. 
gadó" megsiketült? Hiszen irva vagyon : A 
vesztegeiés megvakilja a bölcsek szemeil 
Tehát akkor meg kellett volna vakulnia nem 
siketülnie ? 
— Ez onnan van, — felelték a zinkovi 

cziak, – mert zinkovicziak mindig csak igér 
ték a birónak a pénzt, ugyhogy csak a fülének 
volt öröme benne, de adni nem adtak semmil 
A biró szemei tehát sobasem látták a pémt 
és igy büntelenek lévén, nem is bünhődhettek. 

Ellenben bünhődtek a fülei. .. 

CSALÓDÁS. 

Két munkanélküli vándorlegény érkezik 
egy kis faluba. 

Tanácskoznak, hol lehetne valami harap 
nivalót kapni. A sok szegényes falusi viskó 
között feltünik nekik Weisznak, a felu zsidó 
füszeresének a szép háza. 

— Te, Ide bemegyünk, - mondja ar egyik 
— De ez zsidó, ez biztosan csak zsidók 

nak ad. 
— Ns, majd, én azt mondom, hogy rzs 

dők vagyunk, — határozza el az egyik vándot 
Bemennek, a ház ura a belső szobában 

egy alacsony széken ül és imádkozik. A két le 
gény enni kér, megkérdi tőlük, milyen vallásuat 

—- Éan zsidó vagyok, — mondja az egyik. 
—– Éa keresztény vagyok, — vallja be a 

másik. 
— Na jó, — felell rövid gondolkodás után 

Weisz — te, aki keresztény vagy, menf k! a 
konyhába, ott kapsz egy jó ebédet, te, akl 
zsidó vagy, ülj ide mellém fmádkozni, mert 
ma tischebeov van. 

MILY SZÉPEK A TE SÁTRAID JÁKÓB. 

Ehhez a Midrás hozzáfüzi, hogy Blleám 
látta Izrael törzsének sátrai! ugy elhelyezve. 
hogy ojtaik nem nyiltak egymással szemkőd 
és ettől volt ugy elragadtatlva. Magyarázalu 
olvassuk ugyancsak a Hamagidban : 

A legtöbb ember, ha adakozni kell, előbb 
megkérdi, mit adott a szomszédom ? Aztán 
kalkulál, hogy ebben az arányban, mit adjo 
ő, vagy tromfolja-e le a szomszédot nagyobb 
eredménnyel. Tehát nem saját tehetősége és 
módja szerini ad, hanem folyton bepislan! 
szomszéd sátor ajtajába. Az egyiptomból 1 
került sivatag-nemzedéknél az nem igy voll 
Mikor a Szentély épitésére gyüjtöttek, mig 
denki adott nyitott kézzel, jó szivvel. Ezt i 
czéri az Irás Jákob sátrairól, hogy „nem M 
tak egymással szemközt": — és nem néité 
mindig a másét . ,. - 
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